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        زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
  

  2نامه ادبيات فارسي  واژه  پاسخ است. 2گزينه  -1
  پاسخ است. 2گزينه  -2

  بند (نقاش) نادرست معنا شده. فسحت (گشادگي) و نقش  
  دانشگاهي نامه ادبيات فارسي پيش واژه  پاسخ است. 3  گزينه -3

به معناي آلت لهو و بازي است و جمع آن ملاهي كـه ايـن   » ملهي«ي  گو/ واژه مذله به معناي كسي است كه بازي دهد/ مسخره:» ملهي«ي  واژه  
  خورد. اشكالي است كه در طراحي تست به چشم مي

  پاسخ است. 2  گزينه -4
  نادرست نوشته شده است.» هودج«ي  املاي واژه  
  پاسخ است. 2  گزينه -5

شـود، موجـه جلـوه دادن) در مـتن      چه از ظاهر آن دريافـت مـي   دادن سخن غير از آن وفايي) و تأويل (شرح هاي غدَر (نيرنگ، بي املاي واژه  
  نادرست است.

  2ادبيات فارسي   پاسخ است.  1  گزينه -6
  3ادبيات فارسي   پاسخ است. 4گزينه  -7
    پاسخ است. 2گزينه  -8

  نادرست آمده است.» چشمه«و » الوقايع بدايع«مؤلف   
    پاسخ است. 4  گزينه -9

  : بگذار (قرار بده) و بگذار (رها كن)1ي  هگزين  
  : دام و دام2ي  گزينه  
  : داد و بداد3ي  گزينه  
  پاسخ است. 1  گزينه -10

استعاره: (اهرمنان استعاره  -جناس ناقص افزايشي) ←←←←جناس: (دوست، دست  -متوسل شدن، نزديك شدن) ←←←←دست آوردن  كنايه: (دامن به  
  ت، دشمن/ يزدان، اهرمن)تضاد: (دوس -كاران) است از زشت

  پاسخ است. 3گزينه  -11
  ب (آهوي وحشي، استعاره از معشوق است.) ←←←←استعاره   
  كفر و دين به كيميا تشبيه شده است.) ←←←←الف (كيمياي كفر و دين  ←←←←تشبيه   
  آميزي  حس←←←← (.بويايي و شنوايي است كه بوي وفا شنيد/ بوي وفا شنيدن تركيب دو حس) هـ  
  د (مصرع دوم مثالي است براي مصرع اول.) ←←←←ه اسلوب معادل  
  ج (شيرين، شيرين) ←←←←جناس تام   
  پاسخ است. 3  گزينه -12
  هاي مشتق: شرافتمندي، ستمگري، اهميت، آزادگي، فردوسي واژه  
  ي مركب: شاهنامه واژه  
  دوستي، سركشي، برابر، جانبازي، رادمردي، سراسر مركب: ميهن -هاي مشتق واژه  
  پاسخ است. 3گزينه  -13
  كاره، هزار ساله، سه پايه هيچ  
  پاسخ است. 2گزينه  -14
  ناگذراست.» نشسته بودند«  
  پاسخ است. 4گزينه  -15
  : خدايا ز غفو نااميدم مكن.1ي  گزينه  
  : خدايا به فضل خود دستم [را] گير.2ي  گزينه  
  : كه هيچ فعالم پسنديده نيست.3ي  گزينه  
  پاسخ است. 4  گزينه -16
 ـ ه   اده، ا، پي در پي، سياسي، اجتماعي، فرهنگي، عناصر، ي، تازه، انديشه، ها، فكري، ادبي، اروپا، تحول، ي، ايراني، آن، ها، ها، منشور، هـا، س

  ي پسين) وابسته 30زاده، پر تحرك، مردمي، دهخدا ( داستاني، ها، كوتاه، جمال
  پاسخ است. 4گزينه  -17
  كه با هر كس بايد هماهنگ با شخصيتش رفتار كرد. دوستي است نه اين در اين گزينه تنها سخن از دشمن  
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  پاسخ است. 3گزينه  -18
  ي رهايي نيست. در اين گزينه مرگ مايه  
  پاسخ است. 1گزينه  -19
  پاسخ است. 3گزينه  -20
  زيرا پس از وادي توحيد، وادي حيرت (وادي ششم) است.  
  پاسخ است. 1گزينه  -21

  ماند. گويد كه تنها جزاي عمل باقي مي در اين گزينه نيز مي
  پاسخ است. 3گزينه  -22
  شود اما در اين گزينه به شرط وجود دوستي و ارادت همه چيز را آسان دانسته است. هاي ديگر نكوهش تنگدستي و فقر ديده مي در گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -23
  پاسخ است. 4گزينه  -24
روي يعني مستي را نكـوهش نمـوده اسـت امـا در      كي خرد و هوشياري داشته باشي همانند مستان پي او نميگويد اگر اند ) مي4ي ( در گزينه  

خبري همانند بهشتي بـود چـه كسـي ايـن بيـداري و       ) آمده است كه مستي و بي1ي ( هاي ديگر مستي را ستوده، براي نمونه در گزينه گزينه
  هوشياري [لعنتي] ما را خبر كرد.

  سخ است.پا 1گزينه  -25
  

        

        زبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـي
  

 پاسخ است. 4گزينه  -26

  دهد. طور كه روزي مي كند/ الخلقَ= مردم را/ علي كثرتهم= با وجود زياد بودنشان/ كما يزرقهم= همان يحاسب= محاسبه مي  
  ها: رد ساير گزينه  
  غلط است. » علي كثرتهم«ي  در ترجمه» ها ي آن همه«و » ي مردم همه«به شكل اسم ترجمه شده است. » يحاسب«: فعل 1ي  گزينه  
  غلط هستند. » ها را اكثريت آن«، »حسابرسي اكثريت خلق: «2ي  گزينه  
  به شكل مجهول ترجمه شده كه غلط است. » يرزْقهُم«: فعل معلوم 3ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -27
كنـد (فعـل    (فعل مضارع)/ و يسخَرُ منّي= و مـرا مسـخره مـي    زند شعرت= احساس كردم (فعل ماضي)/ بأنّ= كه/ يقهَقه= قهقهه مي  

  مضارع)/ عند عصيان ربي= هنگام نافرماني پروردگارم (عصيان: مصدر)
  ها: رد ساير گزينه  
  اضافي است. » گويي«كه مصدر است به فعل ترجمه شده است. » عصيان«اند.  ماضي ترجمه شده» يقهقه و يسخر: «1ي  گزينه  
مضارع ترجمه شده » شعرت«كه اسم است به فعل ترجمه شده است. » عصيان«غلط است. » عند«ي  در ترجمه» هرگاه« :3ي  گزينه  

  اند.  به كلّي غلط ترجمه شده» يقهقه و يسخر«است. 
  غلط است. » ي شيطان است گويي قهقهه: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -28
  »لَّمتَآمده است. 1ي ( است كه فقط در گزينه» ام د گرفتهيا«فعل معلوم به معناي » قد تع (  
  نكته: علّم، يعلّم، تعليم= ياد دادن/ تعلّم: يتعلّم، تعلّم= ياد گرفتن   
  ها: ساير غلط  
بـه  «يعني » بذنب ارتكبه«ترجمه شده است. » گيري از افراد عيب) «3) و (2هاي ( كه در گزينه» سرزنش كسي«يعني » معاتبة احد«  

  ها اين فعل ترجمه نشده است.  يك از گزينه كه در هيچ» هي كه مرتكب شدهخاطر گنا
  پاسخ است. 1گزينه  -29
ي  صـفت بـراي كلمـه   » حقيقـي «ي  ي سوم، كلمـه  كنيم). در گزينه غلط معني شده است (صحيح= آن را مشاهده مي» نشُاهدها«فعل   
او  مشـاركت  زن ديگـر هاي  از مسئوليت«گونه است:  صحيح آن ايني  ) ترجمه4ي ( است، (اصلاح حقيقي جامعه). در گزينه» اصلاح«

  .»استدر خدمات اجتماعي 
  پاسخ است. 1گزينه  -30
  كرد. ي صحيح اين گزينه اين است: از هنگامي كه بچه بودم اين سؤال پيوسته فكرم را مشغول مي ترجمه  
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  پاسخ است. 2گزينه  -31
سـخن گفتـه شـده اسـت.     » كينـه «ي دوم از  كـه فقـط در گزينـه   » كارد مي كينهچيني بذر  شك سخن بي«ي صورت پرسش:  ترجمه  

  پراكند.) را بين مردم مي كينهچيني چه زشت است! چرا كه بذر  (سخن
  ها:  ساير گزينه  
  كند! چين! كه همانا او دوستانت را از تو دور مي : چه است انسان سخن1ي  گزينه  
  چين د بدگو و سخن: توصيه به دوري كردن از افرا3ي  گزينه  
  كند! ورتر مي چين با كار خود جنگ بين افراد را شعله : سخن4ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -32
  ».دهد به قلب اجازه نمي«، گفته شده است »دهد به نااميدي اجازه نمي«: به جاي 1ي  گزينه  
  در اين گزينه وجود ندارد. » فقط«صورت منفي تعريب شده است و مفهوم  به» دهد اجازه مي«: فعل 2ي  گزينه  
  ي پرسش مطابقت ندارد.  : نيز كلاًُ با جمله4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -33
كـه در  » لم نقـدر «توانيم= لا نقَدر (مضارع منفي)  گيرد.)/ نمي نمي» ال«مان= واجباتنا الدراسية (دقت كنيد كه مضاف  تكاليف درسي  

» كـه بـرويم   تا اين«به معني » حتّي نذهب(«يعني ماضي منفي است./ برويم= أن نذهب » نرفتيم«معادل  كار رفته است، اين گزينه به
  است.)/ مهماني= الضيّافة

  :ي متن درك مطلب ترجمه ��������
 كه خطري او را تهديد كند بر روي سيم برق ايستاده باشد؟ چه ايي كه بدون اين ايي را ديده آيا تاكنون در ضمن مسافرتت، پرنده

شوند! چرا؟ انرژي الكتريكـي   گرفتگي نمي آيند، ولي دچار برق هاي برق فرود مي كنيم كه بر روي سيم بسيار پرندگاني را مشاهده مي
گرداند و  برد و ديگري آن را برمي شود، يكي از آن دو سيم الكترون را مي ها منتقل مي از طريق دو سيم از مراكز توليد (برق) به خانه

گرفتگي بشود، ناگزير (بايد) هر دو سيم را با هم لمس كند يا سيم برق و زمين را (با هـم) لمـس كنـد!     پرنده دچار برقكه  براي اين
جا كـه بـرق از    هاي برق تماس داشته باشد آن ايستد خطرناك است كه با سيم بنابراين، بر هر كسي كه بدون مانع بر روي زمين مي

  كند. طريق بدن او از سيم به زمين عبور مي
  پاسخ است. 2  گزينه -34
  اند. اي ميان دو سيم وجود ندارد بلكه آن دو به هم متصل فاصله  
  هاي توليد برق است. : مبدأ سيم (برق)، كارخانه1ي  گزينه  
  گردد.  هاي به كار گرفته شده در مقصدهاي (منازل) برمي ها، الكترون : از طريق يكي از سيم3ي  گزينه  
  كند. كنيم، خطري ما را تهديد نمي كه سيم داراي برق را لمس مي پوشيم در حالي ي كه كفش مناسبي مي: هنگام4ي  گزينه  
  پاسخ است. 3  گزينه -35
  ها: تواند هادي الكتريسيته باشد. بررسي ساير گزينه زمين مي   
  دهند. ي: دو سيم يك كار را انجام م2ي  گزينه  شوند.  : پرندگان هرگز دچار صاعقه نمي1ي  گزينه  
  : ممكن است برق با يك سيم منتقل شود4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -36
  شود زيرا ... ايستد، دچار برق گرفتگي نمي اي كه بر روي سيم برق مي پرنده  
  ايستد.  : بر روي سيمي كه در آن برق است نمي2ي  گزينه  كند. : در اين هنگام زمين را لمس نمي1ي  گزينه  
  كند. : در آن واحد، دو سيم را لمس نمي4ي  گزينه  ايستد نه بر روي دو سيم بر روي يك سيم مي: 3ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -37
  هاي برق است. مقصود متن بيان چگونگي عملكرد سيم  
  : توضيح خطرات صاعقه براي انسان و پرندگان است. 2ي  گزينه  
  هاي برق است. : توضيح خطرات سيم3ي  گزينه  
  ها بايستند. : عدم اجازه به پرندگان كه بر روي سيم4ي  ينهگز  
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  پاسخ است. 1گزينه  -38
  »كترونات!تَنتْقَلُ الطاّقَةُ الكهَربُائيةُ منْ مراكزِ الانتْاجِ إلَي المنازِلِ منْ خلالِ سلكيَنِ، أحدهما يحملُ الال«  
ل/ الطاقةُ= فاعل و مرفوع/ الكهربُائيةُ= صفت و مرفوع به تبعيت/ مراكزِ= مجرور به حرف جر، تَنتقَلُ= فعل مضارع معلوم از باب افتعا  

گيـرد./ الانتـاجِ=    حرفي كه حرف سوم آن الف است)، اما چـون مضـاف واقـع شـده كسـره را مـي       5غيرمنصرف است (جمع مكسر 
حرفي كه حرف سوم آن الف است)، اما چون ال  5مكسر اليه و مجرور/ المنازلِ= مجرور به حرف جر، غيرمنصرف است (جمع  مضاف

، اسم مثني/ أحد= مبتدا و مرفوع/ همـا=  »ي«اليه و مجرور به  پذيرد./ خلالِ= مجرور به حرف جر/ سلكيَنِ= مضاف دارد كسره را مي
جمع مؤنث سالم در حالت نصـبي بـا   به و منصوب بالكسر ( اليه/ يحملُ= فعل مضارع مرفوع، ثلاثي مجرد/ الالكترونات= مفعول مضاف

  شود.) منسوب مي كسرهاعراب فرعي 
  پاسخ است. 4گزينه  -39
  »!ربُاءَالكه لاكأس سْلمأنْ ي ضساً الأرلامم فقشخَْصٍ ي لَي أيرٌ عْخطم«  
= مجرور به حـرف جـر (چـون مضـاف اسـت تنـوين       مخطْرْ)/ أي ←←←←مخطْرْ= اسم فاعل از باب افعال به معني خطرآور (أخطَْرَ، يخطْرُ   

گيرد.)/ يقف= فعل مضارع مثال و مرفـوع،   هم ندارد تنوين نمي» ال«اليه و مجرور (چون مضاف نيست و  گيرد.)/ شخصٍ= مضاف نمي
منصـوب، اسـم   كند.)/ ملامساً= حـال مفـرد و    آمده و آن را توصيف مي» شخص«ي وصفيه و مجرور محلاً (چون بعد اسم نكره  جمله

 سلامي ،سمفعول ←←←←فاعل از باب مفاعله به معني ؟؟؟ (لام =لامس (اسم فاعـل) (نكتـه: عامـل مفعـول     ملامس)/ الارضبـه   به براي م
ل/         -اسم مشتق) و محذوف (اغرا -فعل (مصدر تواند فعل، شبه مي س= فعـل مضـارع منصـوب بـر وزن يفعْـ تحذير) باشـد.)/ أن يلمْـ

  اليه و مجرور به و منصوب/ الكهرباء= مضاف ولاسلاك= مفع
  پاسخ است. 4گزينه  -40
  ها: تصحيح ساير گزينه  
  الاسم الظاهر» خطر«مبني للمعلوم و فاعله  ←←←←المستتر » هو«: مبني للمجهول، نايب فاعله ضمير 1ي  گزينه  
  ف واحد من باب تفعيل (هدد، يهدد، تهديد)مزيد ثلاثي بزيادة حر ←←←←: مزيد ثلاثي بزيادة حرفين من باب تفَعل 2ي  گزينه  
  الاسم الظاهر» خطر«متعد، مبني للمعلوم، فاعله  ←←←←الاسم الظاهر » خطر«: لازم، مبني للمجهول، نايب فاعله 3ي   گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -41
  ها:  تصحيح ساير گزينه  
  المستتر» هو«مجرد ثلاثي، فاعله ضمير  ←←←←» شخص«فاعله  -: مزيد ثلاثي من باب إفعال1ي  گزينه  
  لازم ←←←←: متعد 2ي  گزينه  
  مجرد ثلاثي (وقف، يقف) ←←←←: مزيد ثلاثي من باب إفعال 4ي   گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -42
رد زيـر  تواند يكي از موا به علاوه بر فعل مي است. چون عامل مفعول» ملامس«به براي اسم فاعل  مفعول» الارض: «1ي  ي گزينه نكته  

  هم باشد: 
  ... الارض، ملامساً االله، الذاكرين الناس) اسم مشتق: الظالمين 1  
  به به           مفعول به               مفعول مفعول                                         
  الربّا   أكلهم) مصدر: 2  
  به مصدر   مفعول                     
  »تحذير« يا» اغرا«) فعل محذوف 3  
  ها:  تصحيح ساير گزينه  
  اسم فاعل ←←←←: اسم مفعول 2ي  گزينه  
  حال مفرد ←←←←: تمييز نسبة 3ي  گزينه  
  اسم فاعل، حال مفرد و منصوب ←←←←: اسم مفعول، تمييز منصوب 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -43
معـرب   12و  6هـاي   جـز صـيغه   هاي مضـارع بـه   مام فعلباشد، مبني است. ت ي جمع مؤنث مي ) فعل يتعَاونْنَ كه صيغه2ي ( در گزينه  

  هستند. 
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  پاسخ است. 3گزينه  -44
  ي زوي معتلّي است كه داراي دو حرف علّه است. انْزوَت از ريشه  
  پاسخ است. 2گزينه  -45
  پذيرند.  را مياند، كسره  اند، اما چون مضاف واقع شده و غيرمنصرف» أفعل«بر وزن » أبعد«و » أقرب) «2ي ( در گزينه  
ي  دليـل مضـاف شـدن كسـره را پذيرفتـه، امـا چـون در ايـن گزينـه دو كلمـه           غيرمنصرف است و به» فضائل«) هم 1ي ( در گزينه  

  كنيم.  ) را انتخاب مي2ي ( غيرمنصرف ديگر (علماء و عظماء) وجود دارد كه شرايط پذيرفتن كسره را ندارند، گزينه
  پاسخ است. 4گزينه  -46
  شود: در دو صورت حتماً خبر بر مبتدا مقدم مينكته:   
  جمله (ظرف، جار و مجرور) باشد.  ) وقتي مبتدا يك اسم نكره و خبر از نوع شبه1  
  ) خبر يك اسم استفهام باشد. 2  
  ) مضامينُ: مبتدا و مرفوع، عذبة: خبر و مرفوع است.4ي ( در گزينه  
  ها: توضيح ساير گزينه  
  كتب: مبتداي مؤخر  خبر مقدم (جار و مجرور) : في مكتبه:1ي  گزينه  
  كتب: مبتداي مؤخر  : هناك: خبر مقدم (ظرف)2ي  گزينه  
  انواع: مبتداي مؤخر  : لها: خبر مقدم (جار و مجرور)3ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -47
  »رضي  فعل مضارع مجزوم به حذف حرف علّه مي»: يرضكه در حالت للمخاط ←←←←باشد (ي (آيد و با  درمي» ترضين«بة به شكل يرض

  ىترضـ ←←←←شود.  حذف نون اعراب مجزوم مي

ــهيحاولْ     للمخاطبـ
←←←←  َمجزوم در جواب شرط   تحاولين 

 حذف نون اعراب  
←←←← ىتحاولـ  

ــهأن يستمرَّ     للمخاطبـ
←←←←  مجزوم در جواب شرط   أن تستمرّين 

 حذف نون اعراب  
←←←← ّأن تستمري  

  .پاسخ است 3گزينه  -48
  معطوف و مجرور است.» النهار«مضاف اليه و مجرور و » الليلِ: «3گزينه   
  فيه هستند.  مفعول» عند«و » بين«، »الليل«ترتيب  : به4و  2، 1هاي  در  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -49
  فرعي كسره است.نعت و منصوب است؛ زيرا منعوت آن منتجات: مفعولٌ به و منصوب با اعراب » الوطنية« 4در گزينه   
  كند (يعني نقش منصوب، مجرور يا مرفوع داشتن موصوف) و نه علامت اعراب آن! ي مهم: صفت از اعراب موصوف تبعيت مي نكته  
  ها:  توضيح ساير گزينه  
  الكبيرة: صفت و مجرور به تبعيت  »بـ«: الناقلات: مجرور به حرف جر 1ي  گزينه  
  الربيعية: صفت و مجرور به تبعيت  و مجرور» ورق«اليه  : الاشجار: مضاف2ي  گزينه  
  اليه) الدراسية: صفت و مجرور به تبعيت (نا: مضاف  و مجرور» كلّ«اليه  : فئات: مضاف3ي  گزينه  
  اليه) الفاضلات: صفت و مجرور به تبعيت (نا: مضاف  و مجرور» همة«اليه  استاذات: مضاف                 
  ت.پاسخ اس 4گزينه  -50
  كه من هيچ مشكلي ندارم!) قسم به خدا: واو قسم: حرف جر (ترجمه: مادرم! چرا مضطربي؟ 1ي  گزينه  
  تواند چيز ديگري باشد. قطعاً حاليه است و نمي» واو) «3) و (2هاي ( در گزينه  
  آن را خوب نفهميده بود! كه در حاليآموز سخن معلّم را تصديق كرد،  : اين دانش2ي  گزينه  
  تنها هستي از خانه خارج نشو! كه در حالي: فرزندم! شب 3ي  نهگزي  
  به سخن من توجه نكرد.  وكارمند مشغول كارهايش بود  ←←←←تواند عاطفه باشد  مي» واو) «4ي ( تنها در گزينه  

  
        



 

6666 

        فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي
  

 كتاب سال دوم 23و  21صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -51

اش دستگاه تنفس، دستگاه گردش خون و ... است  اي از اجزا، پيوستگي عرضي است كه نمونه ا تركيب مجموعهتحققّ بخشيدن به يك هدف ب  
  اش سلول است. درس دوم با كاروان هستي و تحققّ بخشيدن به يك هدف با حفظ رتبه، پيوستگي طولي است كه نمونه

  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 43صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -52
انَّ المتّقين في جنّـات و نهـرٍ   «ي  ي شريفه بيني شده در بهشت براي انسان است از دقّت در آيه كه فرجام و جايگاه پيش» قرب وجودي«مقام   

 و ان تقولـوا علـي االله مـا لا   «ي  ي شـريفه  ي خداوند از آيه گردد و سخن گفتن ناآگاهانه درباره دريافت مي» في مقعد صدق عند مليك مقتدرٍ
  گردد.   مفهوم مي» تَعلمون

  كتاب سال دوم 53و  51صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -53
انـد و   كنند همان روياهاي صادقه هستند كه مبين وجود بعد غير مادي انسـان  روياهاي مطابق با واقعيت كه از يك رويداد خارجي حكايت مي  

  ن به آدم معلول برخورداري از همين بعد روحاني وجود انسان است.ي فرشتگا ناپذيري است و سجده ويژگي آن ثبات به معناي تجزيه
  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 66صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -54
  كتاب سال دوم 79صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -55
كنـد كـه او را بـه زنـدگي دنيـا       مي كند، از خداوند درخواست گيرد و انسان اعمال خود را مشاهده مي ي مرگ، جان انسان را مي وقتي فرشته  

گويد در صورتي كه بين زمان مـرگ او تـا وقتـي     فرمايد: اين سخني است كه او مي اي انجام دهد اما خداوند مي بازگرداند تا شايد كار شايسته
ي مباركه مؤمنون  (سوره»  فيما تَركَْت حتّي اذا جاء احدهم الموت قالً رب ارجعون لعلّي اعملُ صالحاً«اي است  شود برزخ و فاصله برانگيخته مي

  )100و  99آيات 
  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 92و  87صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -56
ي  شـود كـه در مرحلـه    ، دريافت مي51ي  ي يس آيه سوره ))))و نُفخَ في الصور فاذاهم من الآجداث الي ربهم ينسلون((((ي  ي شريفه از دقّت در آيه  
فَاذا هم ((((ي  ي شريفه چنين آيه شوند هم ي حضور در پيشگاه خداوند مي خيزند و آماده وم قيامت پس از نفخ صور دوم، مردگان از قبرها برميد

فـاذاهم مـن   ((((ي دوم قيامت اسـت و گفتـار گـروه نخسـتين      ها از قبرها در مرحله گر قيام انسان به همان مفهوم است و نشان ))))قيام ينظرون
  واي بر ما چه كسي ما را از خوابگاهمان برانگيخت. ))))يا ويلَنا من بعثَنا منْ مرقدَنا((((اين است  ))))ث الي ربهم ينسلونالاجدا

  كتاب سال دوم 122صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -57
گـر   نشان ))))ء رحمتي وسعت كلُّ شَي و((((ي  ي شريفه خداي بزرگ، خدمت به آدميان را خدمت به خود شمرد تا رحمانيت خود را اعلام دارد و آيه  

 ))))انَّ االله يحـب التّـوابين  ((((ي  ي شـريفه  چنين درهاي بازگشت به سوي خود را باز نگه داشت تا غفاريت او اثبات گردد و آيـه  اين امر است. هم
  مصداق آن است. 

  كتاب سال دوم 139صفحه   پاسخ است. 4  گزينه -58
  كتاب سال دوم 183و  182ت صفحا  پاسخ است. 4گزينه  -59
كند كه راه درست افزايش ثروت، ربا نيست، بلكه پرداخت زكات و انفاق است زيرا با اين كـار جامعـه از فقـر     قرآن كريم مردم را راهنمايي مي  

گـردد و ايـن موضـوع،     مي گيرد و ثمرات و نتايج اين شكوفايي به اتفاق كننده باز ي كار و شكوفايي اقتصادي شكل مي يابد و روحيه نجات مي
  باشد.  مي ))))و ما أتيتم منْ ربا ليربو في اموال النّاس فَلايرْبو عند االله و ما آتيتم من زكاةٍ تريدون وجه االله ...((((ي  ي شريفه پيام آيه

  كتاب سال سوم 16صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -60
و االلهُ ((((ي  ي شـريفه  دايت يك اصل عام و همگاني در نظام خلقت است كه آيـه خداوند هر مخلوقي را براي هدفي حكيمانه آفريده است پس ه  

  مؤيد آن است.  ))))اخرجكُم منْ بطون امهاتُكم لا تعلمون شيئاً ...
  كتاب سال سوم 11صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -61
نَّ هـذا القـرآن يهـدي للّتـي هـي اقـوم و يبشّـر        ا((((ي  ي شريفه جامع نيازهاي انسان كه نياز به كشف راه درست زندگي است از دقت در آيه  

  گردد.   مفهوم مي ))))المؤمنين
  كتاب سال سوم  67و  66صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -62
  كتاب سال سوم 83صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -63
ي بروز رسـيد، معلـول    ار به مرحلهي انذ در برابر اولين دعوت علني او كه در سال سوم بعثت به دنبال نزول آيه 6666سكوت خويشان پيامبر   

  اميد نداشتن به پيروزي و گسترش دين بود.
  كتاب سال سوم 107و  106صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -64
ترتيب از دقـت   به» هاي آن است ي قبول راه هدايت، قبول سختي لازمه«و » ها يابي به شكوه و سربلندي در گرو پاك شدن از ناخالصي دست«  

  آيد. به دست مي ))))ان يمسسكُم قَرح فقد مس القوم قرح مثلُه((((و  ))))ليمحص االله الذين آمنوا و يمحق الكافرين و((((در آيات 
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  كتاب سال سوم 129الي  124صفحات   گزينه ؟ پاسخ است. -65
مربوط به اقدامات مربـوط بـه مرجعيـت    » يبمنْ لا يحضره الفقيه و التخر«) هر دو تا حدودي درست هستند زيرا تاليف كتب 4ي ( ) و گزينه3ي ( گزينه  

 ـ    ه، علمي است و معرفي خود به عنوان امام بر حقّ مربوط به مجاهده در راستاي ولايت ظاهري است. بايد توجه داشت كه مبارزه بـر اسـاس اصـل تقي
  يك كامل نيستند.   رند و هيچ) در اين مورد اشكال دا4) و (3ي ( مجاهده در راستاي ولايت ظاهري است كه متاسفانه هر دو گزينه

  كتاب سال سوم 150صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -66
كار و خناسان مدعي مهدويت موعود معلول حضور مهدي (عج) و معلوم بودن مشخصات امام زمان در طـول دوران   رسوايي ماجراجويان فريب  

  غيبت است.
  كتاب سال سوم 174صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -67
  ي اسلامي را دارد كه علاوه بر داشتن شرايط رهبري، مردم با آگاهي و شناخت او را قبول داشته باشند. گي رهبري جامعهكسي شايست  
  كتاب سال سوم 210صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -68
  كتاب سال چهارم 17و  16صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -69
  كتاب سال چهارم 38صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -70
  كتاب سال چهارم 53و  52صفحات   پاسخ است.  1نه گزي -71
شود كـه تصـميم بـر     جا محقق مي آن» المستغفر من الذّنب و يفعله كالمستهزي بربه«السلام كه فرمودند:  مفهوم حديث گهربار امام رضا عليه  

  عدم بازگشت به گناه واقعيت نيافته باشد.
  ال چهارمكتاب س 70و  69صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -72
هـاي   گيرد. تقديرات الهـي ايـن اسـت كـه خداونـد ويژگـي       ي تقدير الهي است كه از علم و حكمت خداوند سرچشمه مي اين پرسش درباره  

گـر   ياننما ))))و الشَّمس تَجري لمستقرٍ لَها ذلك تقديرُ العزيز العليمِ((((ي  ي شريفه كند و آيه ها را خلق مي گيرد، سپس آن موجودات را در نظر مي
  اين امر است. 

  كتاب سال چهارم 99و  98صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -73
كشد و برتري نژاد و قومي  ي امتيازات اشرافي و نژادي خط بطلان مي بر روي همه ))))يا ايها النّاس انّا خَلَقناكُم منْ ذكََرٍ و اُنثي ...((((ي  ي شريفه آيه  

  كند. ها ذكر مي وا را عامل برتري انسانكند و تق را بر نژاد و قوم ديگر لغو مي
  كتاب سال چهارم 128و  120صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -74
ي اسلامي عدم اختصاص علم به طبقه يا قشري خاص بود و بالندگي علمي در تمدن اسلامي، گرفتـار مشـكلات    هاي فرهنگ عملي دوره يكي از ويژگي  

  نمود. نگر همواره وجود داشت كه براي منزوي كردن فلاسفه و حكماي اسلامي تلاش مي و سطحيهايي نيز بود يك جريان ظاهرگرا  و آفت
  كتاب سال چهارم 156و  155صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -75

  

        زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي
  

 پاسخ است. 2گزينه  -76

  جا برسيم. طار استفاده كرديم تا به موقع به آنكه دير شده بود ما از ق باشد. معني جمله: به خاطر اين حرف ربط علت مي asدر اين تست   
    پاسخ است. 1گزينه  -77
  با توجه به الگو:  

(that)جمله + 
ــفت  ص
ــت ــد حال  قي





 +so فعل + مبتدا +  

  پاسخ است. 4گزينه  -78
كنم تا ياد بگيرم چگونه پيانو بزنم، بـه   مي باشد. معني جمله: اگر چه زياد سعي ي غيرقابل انتظار مي گر نتيجه بيان even thoughي ربط  كلمه  

  آيد پيشرفتي داشته باشم. نظر نمي
  پاسخ است. 3گزينه  -79
شد اما انجام نشده است. معني جمله: او قبل از اين كه  بايست در زمان گذشته انجام مي گر كاريست كه مي بيان should have + p.pعبارت   

  گرفت)، من ناراحتم. (اجازه مي پرسيد ماشينم را ببرد بايد از من مي
  پاسخ است. 1گزينه  -80
  به نفسي نداشتم. اعتماددانستم و هيچ  ). معني جمله: من هميشه خودم را بدترين ميconfidenceاطمينان =  -(اعتماد  
  پاسخ است. 3گزينه  -81
  .مجزا كردي مختلف براي امتحان ها آموزان را به گروه ). معني جمله: معلم دانشseparateمجزا كردن=  -(جدا كردن  
  پاسخ است. 4گزينه  -82
ي سـلامتي آن پسـر خيلـي     ها درباره ها گفتند آن . معني جمله: پليسworriedبه معني نگران عبارت است از  concernedي  مترادف كلمه  

  هستند. نگران



 

8888 

  پاسخ است. 2گزينه  -83
  جدي را در نيروي پليس مشاهده كنيم. انضباطيسائل توانيم م ). معني جمله: ما ميdisciplice(انضباط =   
  پاسخ است. 1گزينه  -84
  كنم. طور فكر نمي : خير، اينB. مطلع كنيمكنيد ما بايد پليس را  : آيا فكر ميA)./ معني جمله: informآگاه كردن=  -(مطلع كردن  
  پاسخ است. 2گزينه  -85
  لباس نپوشيده بود. طور مناسبي بهمهماني  )، معني جمله: او برايSuitablyطور مناسب=  (به  
  :Cloze testي  ترجمه ��������

گيري خود زيـاد كـار كنيـد.     ترين نكات را بگنجانيد. روي مقدمه و نتيجه سعي كنيد كه گزارش شفاهي خود را خيلي طولاني نكنيد. فقط مهم  
ترين كار، تمرين است. متن گزارش خود را بلند بخوانيـد. اگـر    تر از همه به ياد خواهند آورد. مهم هايي هستند كه شنوندگان بيش ها بخش اين

تر كرد. تغيير لحن صدا و سرعت صحبت كردن خـود را   توان آن را كوتاه طولاني است، آن را به دقت بررسي كرده تا متوجه شويد كه چطور مي
كنند كه شما  چه كه فكر مي خود در مورد آن پيشنهاديد تا ها بخواه امتحان كنيد. سپس، آن را براي گروه كوچكي از دوستانتان بخوانيد. از آن

باشند كه شما نياز به پيروي  خواهيد كه موفق شويد، اين مطالب مراحلي مي توانيد انجام دهيد تا كارتان بهتر شود، ارائه دهند. اگر شما مي مي
  .نخواهيدها داريد چه بخواهيد چه  از آن

  پاسخ است. 4گزينه  -86
  پاسخ است. 1گزينه  -87
  پاسخ است. 3گزينه  -88
  پاسخ است. 2گزينه  -89
  پاسخ است. 4گزينه  -90
  :1 رك مطلبدي  ترجمه ��������

ها وجود دارد. و عليرغم جـدايي   ي زندگي اسكيموها در طول صد سال گذشته بسيار تغيير كرده است، گر چه بسياري از آداب سنتي آن شيوه  
باشند كـه در   نشين مي ها هنوز اكثراً مردم ساحل اند. آن ها فرهنگ مشابهي را حفظ كرده مام آنهاي مختلف اسكيموها، ت جغرافيايي بين گروه

كننـد. اسـتثناهاي اصـلي،     هاي خود سفر مي هاي كوتاه براي شكار گوزن وحشي كاريبو و پرندگان و نيز صيد ماهي به داخل سرزمين تابستان
كنند. اسـكيموهاي آلاسـكاي    باشند كه در تمام طول سال در خشكي زندگي مي بو ميبرخي از اسكيموهاي شمال آلاسكا و اسكيموهاي كاري

هـاي ديگـر سـاحل،     باشـند. در قسـمت   تن آمريكايي) وزن دارند، مشـهور مـي   60تن ( 54شمالي به خاطر شكار نهنگ سر كماني بزرگ كه 
در ميـان اسـكيموهاي    codكننـد. صـيد مـاهي     ا شكار ميتر از قبيل نهنگ سفيد ر هاي كوچك اسكيموها فكُ دريايي، شير دريايي و نهنگ

  لند و لابرادو پرطرفدار است. گرين
  پاسخ است. 4گزينه  -91
  پاسخ است. 4گزينه  -92
  پاسخ است. 1گزينه  -93
  پاسخ است. 2گزينه  -94
  پاسخ است. 3گزينه  -95
  :2 رك مطلبدي  ترجمه ��������

قدر  هاي فيزيكي آن باشند. در واقع شيرها و ببرها از لحاظ ويژگي ا ببرها در رقابت ميسانان ب ترين گربه شيرها براي به دست آوردن لقب بزرگ  
پوشاند، حتـي دانشـمندان در بازشـناختن     شبيه هستند كه بدون تمايزشان در رنگ پوست، موي نرمي كه روي بدن برخي از حيوانات را مي

هـا از شـانه در حـدود     پوند) و قد آن 550تا  330كيلوگرم وزن دارند (بين  200تا  150شوند. شيرهاي نر بين  ها از يكديگر دچار مشكل مي آن
 41تا  35متر ( سانتي 105تا  90ها  اينچ) منهاي دم است كه دم آن 98متر ( سانتي 250ها  باشد. طول آن اينچ) مي 48متر (در حدود  سانتي 123

 107ها در حـدود   باشد. قد آن پوند) مي 400تا  265كيلوگرم ( 182تا  120ها بين  باشند و وزن آن تر مي اينچ) ديگر است. شيرهاي ماده كوچك
  تر است. اينچ) به همراه دمي نسبتاً كوتاه 69تر از  متر (كم سانتي 175تر از  ها كم اينچ) و طول آن 42متر (حدود  سانتي

تر است تنها شيرهاي نر يـال   باشد. پوست دم تيره ايل به سرخ مياي م اي روشن تا قهوه هاي متفاوتي از قهوه پوست شيرهاي بالغ داراي رنگ  
شود. بچه شـيرها بـا پوسـت     تر و پرتر مي باشد كه هر چه سن شير بالاتر رود رنگ آن تيره ها مي آورند. يال، موي بلندي در اطراف شانه درمي
ها بـه   شوند لكه تر مي كند. هر چه كه بچه شيرها بزرگ كمك ميها را در مخفي شدن از حيوانات خطرناك  شوند كه آن دار ضخيم متولد مي لكه

  مانند. ها گاهي اوقات بر روي پاها و شكم تا زماني كه شير به رشد كامل برسد باقي مي دهند. اين لكه تدريج رنگ خود را از دست مي
  پاسخ است. 2گزينه  -96
  پاسخ است. 1گزينه  -97
  پاسخ است. 3گزينه  -98
  پاسخ است. 1گزينه  -99
  پاسخ است. 3گزينه  -100
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 پاسخ است. 1گزينه  - 101

2 4 2 2 3 2
3
33 2 3
2

x
( ) ( ) ( )

++++ = × ×= × ×= × ×= × ×  

2
2 8 6 6 2 8 8

6
33 2 3 3 3 2 8 8 2 0 0
2

x x
x x x

+ ++ ++ ++ += × × ⇒ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ == × × ⇒ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ == × × ⇒ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ == × × ⇒ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =  
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2 3 22 6 1 6 12 2(x )( x ) x x x− + = + − −− + = + − −− + = + − −− + = + − −  

3 2x ++++ 3 26 12 2x x x+ − −+ − −+ − −+ − − 

22x x ...−−−− 3 26 4x x− −− −− −− − 

 20 3 12 2x x− − −− − −− − −− − −  
23 2x x++++ 

 0 10 2x− −− −− −− −

⋮
 

x (22x(ضريب  1ي  ضريب جمله از درجه   x ...− + ⇒− + ⇒− + ⇒− +   باشد. مي - 1: خارج قسمت، عدد ⇒
  پاسخ است. 3گزينه  - 103

23 4 12 3 3 4 12 3 4 12 3 6 2a(a )(a ) (a ) (a )[a(a ) ] (a )(a a ) (a )(a )(a )− − − − = − − − = − − − = − − +− − − − = − − − = − − − = − − +− − − − = − − − = − − − = − − +− − − − = − − − = − − − = − − +  
  پاسخ است. 2ه گزين - 104
  روش تشريحي:  

22 6 5 2 4 4
2 4

x x x x x
( )( ) (

x x

+ − − + − −+ − − + − −+ − − + − −+ − − + − −
====

+ −+ −+ −+ −

2 2
2 4

x x
)(

x x

+ −+ −+ −+ −

++++ −−−−

2 1 1
2

(x )(x )
) x

(x )

+ −+ −+ −+ −
= = −= = −= = −= = −

++++
  

  دهيم: عدد صفر قرار مي xجاي  روش عددگذاري: به  
6 0 2 10 1 0 2 1
0 2 0 4 2

x ( )( ) ( )( )
−−−−

= ⇒ − + = − = −= ⇒ − + = − = −= ⇒ − + = − = −= ⇒ − + = − = −
+ −+ −+ −+ −

  

  شود.   مي - 1)، برابر 2ي ( صفر قرار دهيم، فقط پاسخ گزينه xجاي  ها به اگر در گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  - 105

2 2 2

ــزدوج مــ
1 1 1Cos ( tan tan ) (Cos )(Cos )θ + θ + θ + θ − θ + =θ + θ + θ + θ − θ + =θ + θ + θ + θ − θ + =θ + θ + θ + θ − θ + =���������  

2
2 2 2 2

2 2
1

1 1 1 1 1 1 1 1Sin
Cos ( ) Cos Sin Cos

Cos Cos

θθθθ
θ + + θ − = + θ + θ − = + − =θ + + θ − = + θ + θ − = + − =θ + + θ − = + θ + θ − = + − =θ + + θ − = + θ + θ − = + − =

θ θθ θθ θθ θ
�������  
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  سازي مزبور، قابل قبول نيست. گيري باشد، بنابراين مدل واحد اندازه 1تر از  بايستي كم 10Eقدرمطلق خطاي   
  پاسخ است. 2گزينه  - 107

12 3 36R K C= × = × == × = × == × = × == × = × =                 26 23 3C = − == − == − == −   طول دسته، در حالت اول =
36 4
9

R
C

K
= = == = == = == =   طول دسته در حالت دوم =

39 43 82 41
2 2ix
++++

= = == = == = == =   ي وسط مركز دسته =
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22 23 24 27 29 25AA : , , , , x ====  
21 24 25 27 28 25BB : , , , , x ====  

2 2 2 2 2 21 3422 25 23 25 24 25 27 25 29 25 6 8
5 5A [( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ] /σ = − + − + − + − + − = =σ = − + − + − + − + − = =σ = − + − + − + − + − = =σ = − + − + − + − + − = =  

2 2 2 2 2 21 3021 25 24 25 25 25 27 25 28 25 6
5 5B [( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ]σ = − + − + − + − + − = =σ = − + − + − + − + − = =σ = − + − + − + − + − = =σ = − + − + − + − + − = =  

  تر است تر است، دقت عمل اين فرد در كار بيش كم Bكه شاخص پراكندگي (واريانس) فرد  با توجه به اين  

23 27 31 35 39 43 47 51 55 59

ix

××××
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  پاسخ است. 1گزينه  - 109
2

2
2 2 3 2 2 4 4 3 3 2 14 8 3 2 8 2 32 3

4 4 3 3 3 4 4 3 4 1 32 3 3
( ) ( ) ( )

f ( )
( )( )

− + − + + − + −− + − + + − + −− + − + + − + −− + − + + − + −
− = = = = =− = = = = =− = = = = =− = = = = =

− + − − −− + − − −− + − − −− + − − −− −− −− −− −
  

2 2 3 1 3 2 2 3 1 3 2 2 3 3 3 1 3 1 3
1 31 3 1 3

( ) ( )( )
( ) ( )

− + − +− + − +− + − +− + − +
× = = − + − − = − − + = −× = = − + − − = − − + = −× = = − + − − = − − + = −× = = − + − − = − − + = −

−−−−− +− +− +− +
  

  : ديگرراه حل   
2 2

2 2 2
2 2 2 6 8 8 8 8 2 4 2 3 1 32 2 2 2

3 3 2 2 3 2 1 3 1 3 1 33 3 3
x x

(x )(x ) ( )x x x

+ − + − ++ − + − ++ − + − ++ − + − +
= = + = + = + = + = ×= = + = + = + = + = ×= = + = + = + = + = ×= = + = + = + = + = ×

− + − × − − +− + − × − − +− + − × − − +− + − × − − +− − −− − −− − −− − −
  

4 2 3 4 3 6 1 3
2

− + −− + −− + −− + −
= = −= = −= = −= = −

−−−−
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  دهيم: ي دو خط را با هم تلاقي مي ابتدا معادله  

2 28
5 2 9

x yx y

x y

−−−−− =− =− =− =
⇒⇒⇒⇒

+ = −+ = −+ = −+ = −

16
5 2x y

====

++++ 9

7 7 1x x




= −= −= −= −

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

  

8 1 8 7x y y y− = ⇒ − = ⇒ = −− = ⇒ − = ⇒ = −− = ⇒ − = ⇒ = −− = ⇒ − = ⇒ = −  
1 3
7 5

A B
−−−−

−−−−
  

7 5 12 3
1 3 4

A B
AB

A B

y y
m

x x ( )

−−−− − − −− − −− − −− − −
= = = = −= = = = −= = = = −= = = = −

− − −− − −− − −− − −
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6 1 3
1 3

x x

x x

−−−−
+ =+ =+ =+ =

−−−−
  

2
2 2 2 26 3 1 3 18 2 1 9 9 10 7 1 0

3 1 1
x. x (x )

x x x x x x x
x(x )

+ −+ −+ −+ −
= ⇒ + − + = − ⇒ + + == ⇒ + − + = − ⇒ + + == ⇒ + − + = − ⇒ + + == ⇒ + − + = − ⇒ + + =

−−−−
  

2 1

2

7 3 4 1
4 7 49 40 7 3 20 20 5

7 3 10 12 2 10 20
20 20 2

x
b b ac

x
a

x

− + − −− + − −− + − −− + − −
= = == = == = == = =− ± − − ± − − ±− ± − − ± − − ±− ± − − ± − − ±− ± − − ± − − ± 

= = = ⇒= = = ⇒= = = ⇒= = = ⇒ 
− − − −− − − −− − − −− − − −××××  = = == = == = == = =


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23y x ax b= + += + += + += + +  

2 3 6 6
1

S

S

a a
x

( ) a

x

− −− −− −− −
= == == == =

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =
 = −= −= −= −

  

  كند. ي سهمي صدق مي مختصات رأس سهمي در معادله  
24 3 1 6 1 4 3 6 1( ) ( ) b b b− = − + − + ⇒ − = − + ⇒ = −− = − + − + ⇒ − = − + ⇒ = −− = − + − + ⇒ − = − + ⇒ = −− = − + − + ⇒ − = − + ⇒ = −  

1yباشد. يعني  ها مي عدد ثابت سهمي همان محل برخورد سهمي با محور عرض   = −= −= −= −  
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  AAOي سه حرفي وجود داشته باشد:  در كلمه Aروش اول: حالت اول: اگر دو حرف   

1 1 5 5
1 5 1 5
5 1 1 5

OELVRA A
 ====
 ++++

====


====


ր

5: جايگشت با تكرار      يا     Aشامل دو حرف   3 5 3 15
1 2

!

!

    
× = × =× = × =× = × =× = × =    

    
  

  حالت دوم: اگر سه حرف غيرتكراري باشند.  

6 5 4 120DELAVR→ =→ =→ =→ 6يا         = 3 20 6 120
3

!
    

× = × =× = × =× = × =× = × =    
    
  

15 120 135+ =+ =+ =+ =  
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  پذيرد؛ كه اين استدلال استقرايي است. گيري كلي صورت مي ي محدودي از مشاهدات، نتيجه بر اساس مجموعه  
  پاسخ است. 4گزينه  - 115

6 3
8 4

q = == == == =  

0اگر در يك تصاعد هندسي    1q< << << <<   آيد: ي مقابل به دست مي باشد حد نامتناهي مجموع جملات از رابطه >

1 8 8 323 11 1 4 4

a
S

q
∞∞∞∞ = = = == = = == = = == = = =

−−−− −−−−
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1ي مثلثي برابر است با:  ي عمومي دنباله جمله  
2n

n(n )
a

++++
====  

  كنيم: ها را بررسي مي بنابراين گزينه  

6 7 8 9
6 7 7 8 8 9 9 1021 28 36 45
2 2 2 2

a , a , a , a
× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

= = = = = = = == = = = = = = == = = = = = = == = = = = = = =  

  پاسخ است. 3گزينه  - 117
2

3 2
1 1 10 52 1 2 2 1 3 2

9 9 93
log ( x ) x x x

−−−−− = − ⇒ − = = = ⇒ = ⇒ =− = − ⇒ − = = = ⇒ = ⇒ =− = − ⇒ − = = = ⇒ = ⇒ =− = − ⇒ − = = = ⇒ = ⇒ =  

3
2 2 2 2 2

59 3 9 3 8 2 3 2 3 1 3
9

log ( x ) log ( ( ) ) log log log+ = + = = = = × =+ = + = = = = × =+ = + = = = = × =+ = + = = = = × =  

  پاسخ است. 1گزينه  - 118
7500 450x p , R(x) x.p= − == − == − == − =  

  روش اول:  
27500 450 450 7500R(x) p( p) R(x) p p= − ⇒ = − += − ⇒ = − += − ⇒ = − += − ⇒ = − +  

7500 25
2 900 3
b

p p
a

= − ⇒ = − == − ⇒ = − == − ⇒ = − == − ⇒ = − =
−−−−

  

25
3 257500 450 7500 450 3750

3
p

x p x
====

= − → = − × == − → = − × == − → = − × == − → = − × =  

253750 1250 25 31250
3

R(x) = × = × == × = × == × = × == × = × =  

  ترين است كه دو متغير با هم برابر باشند. ها وقتي بيش ضرب آن روش دوم: نكته: اگر مجموع دو متغير مقدار ثابتي باشد حاصل  

3750 3750 31250
450

xp
××××

= = == = == = == = درآمد =
� �3750 3750 3750

450 7500 3750
450

x

x p
p

====


+ = ⇒ ⇒+ = ⇒ ⇒+ = ⇒ ⇒+ = ⇒ ⇒
====

  

  پاسخ است. 2گزينه  - 119
   =Aوات   100هاي  لامپ

14 34 48 8
14 34 20 22 90 15

n(A)
P(A)

n(S)

++++
= = = == = = == = = == = = =

+ + ++ + ++ + ++ + +
  

  پاسخ است. 4گزينه  - 120
  نباشد. 2اي  متمم حالت خواسته شده آن است كه هيچ شماره  

5 4 3 1 4 3 1

4 3 12

{ , , , } { , , }

n(A )
↑↑↑↑

′′′′ = × == × == × == × =
ր  

5 4 20n(S) = × == × == × == × =  
12 12 8 41 1 0 4
20 20 20 10

n(A )
P(A ) P(A) P(A ) /

n(S)

′′′′
′ ′′ ′′ ′′ ′= = ⇒ = − = − = = == = ⇒ = − = − = = == = ⇒ = − = − = = == = ⇒ = − = − = = =  
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        اقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاد

 پاسخ است. 3گزينه  - 121

180ارزش خدمات    000 000 20 000 000
4

/ / / /× =× =× =× =  

3200 80 350 20 3650G D.P− = + + + =− = + + + =− = + + + =− = + + +   د ناخالص داخليتولي =
  توليد ناخالص داخلي= توليد خالص داخلي - استهلاك سرمايه

13200ي استهلاك  هزينه 000 000 200 000 000
16

/ / / /× =× =× =× =  

3 650 200 3 450/ /− =− =− =− =  
  پاسخ است. 1گزينه  - 122
  نيروي انساني ←←←←مزد  - 1           
  صاحب سرمايه ←←←←سود  - 2    قرار دارد. 2الف) وجوه پرداختي به عوامل توليد در مسير   
  صاحب املاك ←←←←اجاره  - 3          
  )1منابع طبيعي (مسير  - سرمايه - عناوين عوامل توليد كار  
  4ب) مسير   
  ج) روش توليد يا ارزش افزوده  
  د) خانوار (اشخاص حقيقي)  
  هـ) بنگاه اقتصادي (اشخاص حقوقي)  
  پاسخ است. 2گزينه  - 123
  ريال 500/6يدي است پذيري تول ي اول امكان الف) ارزش مرحله  
16ي آخر  ارزش افزوده مرحله   000 9 000 7 000/ / /− =− =− =− =  
  ب) روش توليد يا ارزش افزوده  
  شود. ج) ارزش كل توليدات به سه روش محاسبه مي  
  شود. د) براي جلوگيري از اشتباه حداقل از دو روش استفاده مي  
  پاسخ است. 4  گزينه - 124
 7و  6، 5هـاي   ريال و شامل رديـف  250هاي بالاتر از تعادل وجود دارد كه در اين سؤال بالاتر از قيمت  قاضا) در قيمتمعمولاً مازاد عرضه (كمبود ت  

  باشد. مي
  پاسخ است. 4گزينه  - 125
  ي چهار تعريف سود است. ي توليد است ولي گز ينه شامل تعريف هزينه 3و  2، 1هاي  گزينه  

M TR TC= −= −= −= −  
  درآمد كل = سود - كل ي هزينه

  پاسخ است. 3  گزينه - 126
5250وات برق توليد شده     1 000 000 5 250 000 000/ / / / /× =× =× =× =  

75تعداد خانوارها      000 000 5 15 000 000/ / / /÷ =÷ =÷ =÷ =  

3515تعداد خانوارهايي كه مصرف خود را كاهش دادند     000 000 5 250 000
100

/ / / /× =× =× =× =  

5جويي هر خانوار      ميزان صرفه 40 200× =× =× =× =   
5جويي        ميزان كل صرفه 250 000 200 1 050 000 000/ / / / /× =× =× =× =    

1الف) مگاوات    050 000 000 1050
1 000 000
/ / /

/ /
====  

175ميليون جمعيت جديد  15ب)    000 000 15 000 000
5

/ / / /× =× =× =× =  

15مند شدند.  ج) تعداد خانوارهاي از انرژي جديد بهره   000 000 5 3 000 000/ / / /÷ =÷ =÷ =÷ =  

1050د)    1
5250 5

= == == ==   جويي نسبت صرفه =
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  پاسخ است. 1گزينه  - 127
  الف) پول نتوانسته ارزش خود را حفظ كند.  
  ها ب) در مقابل سطح عمومي قيمت  

1ها دارد.  ج) قدرت پول بستگي به سطح عمومي قيمت  
( )
P

  

  يابد) قدرت خريد پول (كاهش مي - ها (افزايش) يابد د) اگر سطح عمومي قيمت  
  هـ)    
  ها الف) سطح عمومي قيمت    
  حجم پول منتشر شده <حجم كالا و خدمات توليد شده⇒⇒⇒⇒تورم  ⇒⇒⇒⇒      
  ب) ارزش پول      
  پاسخ است. 3گزينه  - 128
گـزاران   ين را به مبلغ بـيش از مبلـغ خريـد بـه سـپرده     هاي تخصصي به منظور كسب سود، اوراق قرضه منتشر شده توسط دولت و يا ساير بانك  

  شود. فروشند كه به اين مكانيزم عمليات مالي اطلاق مي مي
  پاسخ است. 4گزينه  - 129
  شش ماهه و يك ساله است. - شود و سر رسيد آن سه ماهه مدت است كه توسط دولت منتشر مي اسناد خزانه اوراق بهادار كوتاه  
  .پاسخ است 3گزينه  - 130
  در ژاپن و موزامبيك شاخص رشد با شاخص توسعه هماهنگ است.  
  پاسخ است. 2گزينه  - 131
رسند در بلند مدت مشخص نيست كه بتواند خود بسنده باقي بمانند چون نيازهـاي جامعـه از نظـر كيفيـت و      كشورهايي كه به خود بسندگي مي  

  .چنين سطح علوم و فنون پيوسته در حال تغيير است كميت و هم
  پاسخ است. 1گزينه  - 132
22دهك نهم    4 18%− =− =− =− 6، دهك هفتم = 6 12%+ =+ =+ =+ 4، دهك ششم = 7 11%+ =+ =+ =+ 2، دهك سوم = 3 5%+ =+ =+ =+  - %11ششـم   - %5دهك سوم  =

  %18نهم  - %12هفتم 
  است. 1شواهد ديگر گزينه قسمت آخر گزينه اشكال دارد ولي پاسخ با توجه به   
  پاسخ است. 2گزينه  - 133

15250 000 000 150 000 000 100 000 000 15000 000
100

/ / / / / / /− = × =− = × =− = × =− = × =  

20350 000 000 250 000 000 100 000 000 20 000 000
100

/ / / / / / / /− = × =− = × =− = × =− = × =  

25450 000 000 350 000 000 100 000 000 25000 000
100

/ / / / / / /− = × =− = × =− = × =− = × =  

35200 000 000 450 000 000 450 000 000 157 500 000
100

/ / / / / / / /− = × =− = × =− = × =− = × =  

4515 000 000 000 900 000 00 14 100 000 000 6 345 000 000
100

/ / / / / / / / / / /− = × =− = × =− = × =− = × =  

15 000 000 20 000 000 25 000 000 157 500 000 6 345 000 000 6 562 500 000 000T / / / / / / / / / / / / / / /= + + + + == + + + + == + + + + == + + + +   (الف =
6 562 500 000 12 78 750 000/ / / / /× =× =× =×   (ب =

15اي        صاعد طبقهنرخ ماليات ت 000 000 000 6 562 500 000 8 437 500 000/ / / / / / / / /− =− =− =−   (ج =
  پاسخ است. 1گزينه  - 134
  غنا ←←←←نيجريه، كاكائو  ←←←←آرژانتين، نفت  ←←←←كوبا، محصولات دامي  ←←←←نيشكر   
  پاسخ است. 3گزينه  - 135
  المللي از پيامدهاي دگرگوني در سيستم پولي بين  
  ) پذيرش انعطاف در نرخ ارز1  
  المللي م پولي بين) چند ارزي شدن نظا2  
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        ادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصيادبيات اختصاصي
  

  1كتاب تاريخ ادبيات  102صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -136
    پاسخ است. 3گزينه  -137
  اند از: سهروردي، ناصرخسرو، رودكي خاقاني و امير خسرو دهلوي. ترتيب عبارت پديدآورندگان آثار به  
  1كتاب تاريخ ادبيات  131صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -138
  كتاب 207صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -139
  2كتاب تاريخ ادبيات  113صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -140
    پاسخ است. 2گزينه  -141
  فتوحات شاه جهاني اثر كليم كاشاني است و قندهارنامه اثر صائب تبريزي. ترس محتسب خورده اثر مهرداد اوستاست.  
  2تاريخ ادبيات كتاب  194صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -142
  2كتاب تاريخ ادبيات  195صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -143
  شود.  ماجراي پيرمرد ماهيگيري است كه مدت زيادي با ماهي بزرگي درگير است و سرانجام پيروز مي» پيرمرد و دريا«  
  پاسخ است. 1گزينه  -144
  پاسخ است. 3گزينه  -145
  به: آفتاب + سحاب) ي مشبه ق + زلف همچون پرده، مجموعهي مشبه: معشو ب (مجموعه ←←←←تشبيه مركب   
  د (علت آن كه بوي عنبر سارا در آن گلزار دميده است، مطلبي است كه در مصرع نخستين گفته شده است.) ←←←←حسن تعليل   
  الف (جام مجازاً يعني شراب) ←←←←مجاز   
  ي مصرحه است.) ي همانندي است، از نوع استعاره ي علاقه ا كه اين مجاز بر پايهج هـ (شاخ گل مجازاً يعني معشوق و از آن ←←←←ي مصرحه  استعاره  
  توان نهاد. در اين نمونه از اسلوب معادله، مصرع دوم مثالي است براي مصرع اول). ي= مي ج (بين دو مصرع نشانه ←←←←اسلوب معادله   
  پاسخ است. 1گزينه  -146
  ب (سنگ به چاه افكندن) ←←←←كنايه   
  )شنيدنيوسف را ز پيرهن  بويج ( ←←←← حس آميزي  
  الف (اغراق در شدت مستي) ←←←←اغراق   
  د (مصرع دوم مثالي است براي مصرع نخست) ←←←←اسلوب معادله   
  هـ (دامن خورشيد، چشم شبنم) ←←←←ي كنايي (مكنيه)  استعاره  
  پاسخ است. 1گزينه  -147
نمكي در نمـك خـوان او تعبيـه     بي«تشبيه است. » ما همه مهمان او«و نيز  »دهر [همانند] سيه كاسه است«كنايه است از فقير. » كاسه  سيه«  

اسـت  » دهـر «ي مكنيه از نوع تشخيص نيز وجود دارد و اين به خاطر دادن شخصيت انسان به  ، پارادوكس (تناقض) است. استعاره»شده است
  (ميزبان بودن و سفره داشتن).

  پاسخ است. 2گزينه  -148
  شود. به آشكارا ديده مي برتري مشبه به مشبههاي ديگر  در گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -149
هاي كوتاه در حـروف اصـلي قافيـه     ، مصوت3ي  ها طبق تبصره هاي قافيه جناس تام دارند. در ساير گزينه ، در اين گزينه واژه6ي  طبق تبصره  

  يكسان نيستند و با گرفتن حروف الحاقي اين عيب برطرف شده است. 
  پاسخ است. 1گزينه  -150
  شوند، چون حروف اصلي قافيه يكسان نيستند.   (ـِ، ش، ق) هم قافيه نمي» عشق«(ـِ، د، ق) و » صدق«هاي  واژه  
  پاسخ است. 2گزينه  -151

    ابدال                        
ق  عا  ل  دز  غَ  چِ  شو  شِ  ز  سو  مرد  دا  ران  د  
∪   ∪   -  -  ∪   ∪   -  -  ∪   ∪   -  -  -  -  
ا  ن  طو  يِ  شِ  دي  اَن  چ  ح  نو  يِ  تـ  كش ف   رد  دا   
-  ∪   

∪
−−−−
   

-  ∪   ∪   -  -  ∪   ∪   -  -  -  -  
    ابدال                      

  فعلن  فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن/ فاعلاتن
جاي دو مصوت كوتاه يك مصوت بلند استفاده شده است.)، تغيير كميـت   لن (به فع ←←←←ركن پاياني است: فَعلن  شود ابدال در كه ديده مي چنان  

شود و در ركن اول مصرعِ دوم به جاي فعلاتـن،   بلند تلفظّ مي» يِ«ها، در هجاي سومِ مصرعِ دوم (يِ) اتفاق افتاده است كه هجاي كوتاه  مصوت
  فاعلاتن آمده است.
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  پاسخ است. 3نه گزي -152
  است.» مفتعلن مفتعلن فاعلن«وزن اين گزينه نيز   
  پاسخ است. 4گزينه  -153
  شود. در اين گزينه تغيير كميت مصوت ديده نمي  
  پاسخ است. 3گزينه  -154
  »مستفعلن/ فعولن// مستفعلن/ فعولن= مضارع مثمن اخرب«يا » مفعولُ/ فاعلاتن// مفعولُ/ فاعلاتن«  
  پاسخ است. 1گزينه  -155
  ي مصرع نيست. گونه مكثي در ميانه هيچ 1ي  توانيم پاسخ را پيدا كنيم. در گزينه آنكه بخواهيم به تقطيع ابيات بپردازيم، مي  بي  
  پاسخ است. 4گزينه  -156
  قرار دارند.   3در گروه  3و  2، 1هاي  گزينه  
منسـرحِ  «ي سـوم   و گزينـه » رجزِ مطوي: مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفـتعلن «ي دوم  است، گزينه» سريع: مفتعلن مفتعلن فاعلن«ي اول  گزينه  

وزن اسـت و   تـك  »مخبون(مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن) رجز مطوي «ي چهارم  ، اما گزينه»مطوي مكشوف(مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن) 
  پاسخ خواهد بود.

  پاسخ است. 3گزينه  -157
  پاسخ است. 2گزينه  -158
  كتاب متون نظم و نثر 46صفحه   پاسخ است. 1نه گزي -159
  پاسخ است. 3گزينه  -160
  جا نيز سخن بر سر خست ثروتمندان دنياپرست است.  در اين  
  پاسخ است. 3گزينه  -161
  ازها اشاره دارد.  ي سوم هم به در دل گور كردن ر رود. گزينه كسي عاشق شود و پس آن عشق را تا زمان مرگ پنهان دارد، چون شهيد از دنيا مي  
  پاسخ است. 1گزينه  -162
هاي ديگر از سنجيدگي و نبود  تواند به راز آفرينش پي برد، ليك در گزينه گويد كه به چشم بينش (چشم ديدن [ظواهر]) نمي در اين گزينه مي  

  خطا در آفرينش سخن رفته است.
  پاسخ است. 2گزينه  -163
  گيرند.   يوب جواني را ناديده ميجويند و ع ها را در پيري مي تمام عيب  
  پاسخ است. 3گزينه  -164
  گويد كه امكان ندارد كه حريص اصلاح شود. هاي ديگر مي در اين گزينه سخن از قناعت است، اما در گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -165
  ارزش و مادي را بيان كرده است. هاي بي هاي ديگر غم گويد كه ارزشمند است. ليك در گزينه ي غمي سخن مي در اين جا درباره  

 

        عربـي اختصاصيعربـي اختصاصيعربـي اختصاصيعربـي اختصاصيعربـي اختصاصيعربـي اختصاصيعربـي اختصاصيعربـي اختصاصي

 پاسخ است. 1گزينه  -166

لأنّـه=   علي المذنب أن لا يفرح= گناهكار نبايد خوشحالي كند/ إن استطاع= اگر بتواند/ أن يهرِب= فرار كند/ من شبكه القانون= از دام قانون/  
  ي منفي ترجمه شده است.)/ أن ينجحو منها= كه از آن نجات يابد آينده» يستطيع لَنْ(«زيرا او/ لن يستطيع ابداً= هرگز نخواهد توانست 

  ها:  هاي ساير گزينه غلط  
  درست ترجمه نشده است. » لن يستطيع ابداً: هرگز نخواهد توانست«غلط هستند. » از چنين دامي«و » نبايد خرسند باشد: «2ي  گزينه  
  غلط است. » بايد در دام آن گرفتار شود«مه شده و مثبت ترج» لا يفرح«: فعل منفي 3ي  گزينه  
  غلط هستند.  » چنين نجاتي برايش ميسر نخواهد بود«و » وقتي: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -167
الفرصة باقيـة  ي آخرتتان است/ مادامت  چه شايسته زِينوا= بياراييد، زينت دهيد/ انفسكم= خويشتن را، خودتان را/ بمايليق لآخرتكم= به آن  

  كه) فرصت برايتان باقي است. لكم= تا (زماني
  ها: هاي بارز ساير گزينه غلط  
ترجمـه  » انفسـكم «به چيزي مزين شويد (زينوا= مزين كنيد) غلط هستند. «، »در اين دنيا (اين اضافي است.)«، »تا فرصت داريد: «1ي  گزينه  

  نشده است. 
  غلط است. » بيابيد: «2ي  گزينه  
  غلط هستند.  » زينت خويش سازيد«و »فرصتي (الفرصة معرفه است): «3ي  گزينه  
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  پاسخ است. 1گزينه  -168
» اتّبـاع الضّـلالة  «اسـت./ و  » دارم احُذِّر: برحذر مـي «به محذوف  مفعول» اياك«دقّت كنيد كه » اياك و اتّباع الضلالة«ي اسلوب غراّ  در ترجمه  

  است. » باش إحذر: برحذر«به محذوف  مفعول

  در عبارت عربي وجود ندارد.» عبادتش«در » ش«ترجمه نشده است و ضمير » حب«ي  كلمه  
  پاسخ است. 2گزينه  -169
  »هر كسي مسئول زندگي و اعمال خويش است و نبايد تقصير را به گردن ديگران بياندازد.«ي ديگر اين است كه  مفهوم بيت و سه گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  : شايسته است كه انسان بار گناهانش را بر ديگران تحميل نكند.1ي  گزينه  
  : اي فلان! اين موضوع را هرگز فراموش نكن؛ پيامد عملت و مسئوليت آن بر دوش تو قرار داده شده است. 3ي  گزينه  
  ست. چه است از خير و شر كه انجام داده ا ي آن : بدان كه انسان خودش مسئول همه4ي  گزينه  
» كه او گناه ندارد و روزگار از وقتي كه بـوده مظلـوم و مـورد اتّهـام بـوده اسـت.       كنيم از روزگارمان در حالي و شكايت مي«ي عبارت:  ترجمه  

  بري؟! ): اي شكايت كننده! اگر روزگار گناهي داشته باشد، پس چرا شكايتت را به نزد خدا مي2ي ( ي گزينه ترجمه
  يت، ناسازگار است.معناي فوق با معناي ب  
  پاسخ است. 4گزينه  -170
  يابد: لا يتسلطّ عليه الفرش كند: لا يؤوده العرش/ نه فرش بر او تسلطّ مي / نه عرش او را خسته ميالّذي: الحمداالله كهسپاس خدايي را است   
  پاسخ است. 1گزينه  -171
  في الجسم.الّذي نأكلُه يتحول  طعام) چنين است: 1ي ( تعريب صحيح گزينه  
  گيرد) مضاف (تنوين نمي            
  پاسخ است. 2گزينه  -172
  گذاري: إنَّ مدينَ كانت مدينةً عظيمةً منْ بلاد الشامِ و أهلُها كانوُا يعبدونَ االلهَ إبتداء. صورت صحيح حركت  
تبعيت/ بلاد= مجرور به حرف جر و چـون مضـاف اسـت     مدينَ= اسم إنّ و منصوب/ مدينةً= خبر كانت و منصوب/ عظيمةً= صفت و منصوب به  

گيرد./ اهلُ= مبتدا و مرفوع/ يعبدون= فعل مضارع بر وزن يفْعـلُ/ االلهَ=   اليه و مجرور، چون ال دارد تنوين نمي گيرد./ الشامِ= مضاف تنوين نمي
  فيه و منصوب به و منصوب/ ابتداء= مفعول مفعول

  پاسخ است. 3گزينه  -173
  گذاري: إنَّ المؤنَّثَ اللَّفظي اسم مذكّرٌ لَه علامةٌ منْ علامات التأَنيث و نُعاملُه معاملَةَ المذكّرِ. شكل صحيح حركت  
 ـالمؤنّثَ= اسم انّ و منصوب/ اللقطي= صفت و منصوب به تبعيت/ اسم= خبر إنّ و مرفوع/ مذكّرٌ= صفت و مرفوع به تبعيت/ له= جار و م   رور، ج

گيـرد./ التأنيـث=    خبر مقدم و مرفوع محلاً/ علامةٌ= مبتداي مؤخر و مرفوع/ من علامات= مجرور به حرف جر و چون مضاف است تنوين نمـي 
بـه/   عـول الغير، از باب مفاعله بر وزن تُفاعلُ، ضـميره: مف  گيرد./ نُعاملُه= فعل مضارع، للمتكلم مع اليه و مجرور، چون ال دارد تنوين نمي مضاف

  اليه و مجرور گيرد./ المذكََّرِ= مضاف معاملةً= مفعول مطلق نوعي و منصوب، چون مضاف است تنوين نمي
  پاسخ است. 4ي  گزينه -174
  ها:  رد ساير گزينه  

 صــحيح: فاعل 1ي  گزينه  
←←←← نايب فاعل  

انـد.   هاي مكسر بر وزن مفاعيل، مفاعل، فواعيل، فواعـل و ... غيرمنصـرف   عممنوع من الصرف صحيح است. (نكته: جم ←←←←: منصرف 2ي  گزينه  
مجرور بالفتح (نكته: اسامي غيرمنصرف در حالت جـرّي   ←←←←حرفي كه حرف سومشان الف است.)/ مجرور بالكسر  6يا  5هاي مكسر  يعني جمع

گيرنـد و اعرابشـان    ف واقع شوند كه در اين صورت كسره مـي مضا -2ال بگيرند؛  -1شوند مگر در دو حالت:  با اعراب فرعي فتحه مجرور مي
  دارد و نه مضاف واقع شده است.)» ال«در اين جمله نه » مامير«اصلي است، اما 

هاي مذكر عربي (علي، حسـن،   جز علم ممنوع من الصرف (نكته: تمامي اسامي علم به ←←←←جامد، منصرف  ←←←←: مشتق و صفت مشبهه 3ي  گزينه  
  اند.) رمنصرفمحمد و ...) غي

  پاسخ است. 3گزينه  -175

 صــحيح: خبر مفرد و مرفوع 1ي  گزينه  
←←←← حال مفرد و منصوب  

 صــحيحاليه و مجرور  : مضاف2ي  گزينه  
←←←← مجرور به حرف جر  

 صــحيح: حال و منصوب محلاً نادرست هستند. 4ي  گزينه  
←←←← و محلّاً مرفوع خبر  

  پاسخ است. 1گزينه  -176
  خبر و محلاً مرفوع است.» الذين«ضمير فصل [كه ميان اسم و خبر معرفه آمده است]/ » هم«اسم انّ و منصوب/ » العقلاء«  
  براي تأكيد آورده شده است. » انتنَّ) «4ي ( ) ضمير در نقش مبتدا و در گزينه3) و (2هاي ( در گزينه  
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  پاسخ است. 1گزينه  -177
  »ه«است و » سماء«منسوب به » سماويمؤنـث   است كه به» نبي«منسوب به » نبوي (ر غيرعاقلتعاليم: جمع مكس) دليل مطابقت با مبتداي خود

  شده است. 
  كار نرفته است. ها، اسم منسوب به در ساير گزينه  
  اصلي كلمه است. جزء حروف » ي«: [الراّضي و الداعي] اسم منقوص هستند و 2ي  گزينه  
  متكلّم است. » ي«در [اهتمامي، عملي، حياتي، رفعني] » ي: «3ي  گزينه  
  در [الغني و الساعي] جزء حروف اصلي كلمه است. » ي: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -178
  ».يخْلقُُ«حذوف است باشد و م است كه عائد صله مي» ضمير متصل منصوب و مجرور«به  فعل متعدي بدون مفعول» يخْلقُُ«  
  ههو يخلقُ مابوده كه حذف شده است. كلِّ » يخلق«ضمير متصل مفعولي به فعل » عائد صله) «2ي ( در گزينه  
  ها: در ساير گزينه» عائد صله«  
  »ترشدنا«در » هي«: ضمير مستتر 1ي  گزينه  
  »نُحب«در » نحن«: ضمير مستتر 3ي  گزينه  
  »جاهد«در » هو«: ضمير مستتر 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -179
اسم استفهام است. ترجمـه:  » متي): «3ي ( از ادوات شرط هستند. در گزينه» ما) «4ي ( ، در گزينه»متي) «2ي ( ، در گزينه»منْ: «1ي  در گزينه  

  فرهنگي غرق است؟ كند نور خداوند در قلب كسي كه در درياي بي كي طلوع مي
  جمله داراي اسلوب شرط است كه:  ي مهم: در صورتي نكته  
  بلافاصله بعد ادات شرط يك فعل آمده باشد.  -1  
  وجود داشته باشد.  »فـ«ي اسميه همراه با  يك جملهو يا  يك فعلي جواب شرط يا به شكل  ي جمله بايد جمله در ادامه -2  
                                                     )1                (                           )2(  
  ها: توضيح ساير گزينه  
  ، محلاً مجزوم»)فـ«ي اسميه همراه با  : هذَّب= فعل شرط، محلاً مجزوم/ فهو يقدر= جواب شرط (جمله1ي  گزينه  
ده كه بعد از مجزوم شـدن بـا   تتوب بو» تتب«: تتب= فعل شرط مجزوم به سكون/ تبداْ= جواب شرط و مجزوم به سكون (نكته: فعل 2ي  گزينه  

 مجزوم     علت التقاي ساكنين حذف شده است. تَتوُب  به» واو«ي  سكون حرف علّه
←←←←  بُتَتو←←←← تَتُب  

 ـ 5هاي  در صيغه اجوفهاي مضارع  هميشه به ياد داشته باشيد كه فعل   ه بـه  گانه (يفعل، تفعل، تفعل، أفعل، نفعل) اگر مجزوم شوند، حـرف علّ
  شود.  خاطر التقاي ساكنين حذف مي

  مفعولي]» ه«: قرأت= فعل شرط و مجزوم محلاً/ فأنقلْه= فعل جواب شرط و مجزوم به سكون [فـ + أنقلْ (للمتكلم وحده) + ضمير 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -180
  حال ←←←←به  مفعول مطلق نوعي/ فاعل يا مفعول ←←←←نكته: براي بيان كيفيت فعل   
    است.» ذَهبت«مصدر فعل » ذهاباً«خواهد كه  شده است، لذا در جواب، مفعولٌ مطلق نوعي مي فعلبا توجه به اين كه سؤال از كيفيت   
  پاسخ است. 2  گزينه -181
) بـا توجـه بـه آمـدن     2ي ( ، نيازمند تمييز هستند، ولـي در گزينـه  »اجَلّ) «4ي ( و در گزينه» اكثر) «3ي ( ، در گزينه»ملئَت) «1ي ( در گزينه  
  نيست.» أكثر«نيازي به تمييز براي » اجتهاد«
  پاسخ است. 2گزينه  -182
  كنم). ي نفي است (ما أعتمد= اعتماد نمي»ما«ي اول  مبتدا و محلاً مرفوع است. در گزينه» ما«ي تعجب،  ي تعجب است و در صيغه صيغه» ما أكثر«  
  پاسخ است. 2گزينه  -183
  كامل نيست).» الّا«)، مستثني مفرّغ با اعراب رفع وجود دارد (چون اركان اصلي جمله قبل 4) و (3) و (1هاي ( در گزينه  
بـه/   كامل است و مستثني تام و منصوب وجود دارد: ما وضع: فعل/ الغربيون: فاعل/ العلوم: مفعول» الّا«) اركان اصلي جمله قبل 2ي ( در گزينه  

  ببعض: مستثني تام و منصو

به/ فاعل قبل الّا نيامده  گذراند)/ الاوقات: مفعول : لاقفي: فعل (به معني نمي1ي  گزينه  
س   پ  

←←←← الانسانُ: فاعل و مرفوع، مستثني مفرّغ  

جمله)/ اسم لم يكن قبل الّا نيامده  : لم كن: فعل ناقصه/ لأمم: خبر لم يكن و منصوب (شبه3ي  گزينه  
س   پ  

←←←←  ،قليلٌ: اسم لم يكن و مرفوع
  مستثني مفرّغ

: لم يفطن: فعل/ فاعل قبل الّا نيامده 4ي  گزينه  
س   پ  

←←←← عظماء: فاعل و مرفوع، مستثني مفرّغ  
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  پاسخ است. 1گزينه  -184
ولاً نقش اصلي ديگري در جمله ندارد. ثانياً ضميري به آن چسـبيده  است. چون ا» الأهداف«در اين عبارت، تأكيدي معنوي براي » كلُّ«ي  كلمه  

  گردد.   است كه به مؤكد برمي
  پاسخ است. 4گزينه  -185
  جارٍ (جاري= روان) -ام) : جاري (جار + ي= همسايه1ي  در گزينه  
  ات) دارِك (دار + ك= خانه -»)ك« از باب مفاعله= داري، يداري، مدراةً + ضمير مفعولي» دار«: دارِه (فعل امر 2ي  در گزينه  
  فصل (فصل سال)، با هم جناس دارند. -: الفصل (فصل يا بخش كتاب)3ي  در گزينه  
  به معني چشمه است. » عين«ي  : هر دو كلمه4ي  در گزينه  
        

        تاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـخ
  

 كتاب 22صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -186

در  uuuuشود، رامسس دوم است كه حضرت موسي  مانده از مصر باستان مربوط به او مي  ترين آثار باقي هاي معروف مصر كه بيش يكي از فرعون  
  زمان او ظهور كرد.

  پاسخ است. 2گزينه  -187
دسـتي   گر مهارت و چيره هاي آن نشان ي گيان، گورستان سيلك و گنج زيويه آثار فلزي و سفالي كشف كردند كه نقش شناسان در تپه باستان  

  هنرمندان مادي است.
  پاسخ است. 1گزينه  -188
ي جهاد با روميان و گسترش اسلام در فراسوي مرزها را بـه عنـوان    گر چه لشكركشي تبوك به درگيري نظامي با روميان نيانجاميد اما انديشه  

  ي عملي پيامبر تثبيت كرد. سيره
  كتاب 113صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -189
گيري و انزواطلبي يافتند و در جدال حق و باطل سكوت كردنـد و در واقـع، امـام را     در كناره اي چاره را عده uuuuدر زمان خلافت حضرت علي   

  نشينان) ناميد.  (گوشه» قاعدين«ي باطل را تقويت نمودند. امام اين گروه را  تنها گذاشتند و جبهه
  كتاب 147صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -190
ي اموال او موجب گرديد تا از داشتن مشاوران و كارگزاران بـا   نوي صورت گرفت و مصادرهبر دار كردن حسنك وزير توسط سلطان مسعود غز  

  تجربه محروم شود و اين موضوع از اعتبار حكومت غزنوي در ميان مردم كاست. 
  كتاب 31صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -191
  ان محمد فاتح است.پايان دادن به حيات سياسي امپراتوري بيزانس يا روم شرقي از اقدامات سلط  
  كتاب 86و  72صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -192
) هنگـامي كـه ژاپـن از    2ي ( كه در گزينـه  ) درست است، در حالي1بيان شده، گزينه (» فكر تأسيس يك دولت نيرومند آسيايي«چون عبارت   

  وقايع بعد از انقلاب ميجي بود.ي تأمين احتياجات صنعتي خود عاجز بود به كره و چين حمله كرد كه هر دو اين  عهده
  كتاب 208صفحه   پاسخ است.  4  گزينه -193
هاي ايالتي و ولايتي، انتخاب شوندگان به جاي سوگند به قرآن كريم به كتاب آسماني مورد نظر خود سـوگند يـاد    ي انتخابات انجمن در لايحه  

  سازي براي نفوذ بهائيان در اركان حكومت بود. م و زمينهداد كه منظور از اين اقدام، تضعيف اسلا كردند. شواهد نشان مي مي
  كتاب 235صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -194
اي سريع بود كه حكومت آموزگـار   گيري انقلاب به اندازه به رغم تبليغات عوام فريبانه رژيم، مردم هشيارتر از آن بودند كه منحرف شوند. اوج  

  لين بار رسماً در اصفهان حكومت نظامي برقرار كرد.براي او 1357به ناچار در مرداد ماه 
  كتاب 262صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -195
  تصوير مربوط به شهيد آيت االله دستغيب است.  
  كتاب 22صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -196
  روز حساب كردند. 366وز را كبيسه و آن را ي مسترقه را به آخر اسفند اضافه كردند و هر چهار سال يا پنج سال يك ر شماري جلالي خمسه در گاه  
  كتاب 50صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -197
ي كيخسـرو پادشـاه    ي مورخان ايراني از آغاز پيشـداديان تـا دوره   دوران اساطيري در تاريخ ايران پيش از اسلام، بر اساس شاهنامه و نوشته  

  كياني است. 
  كتاب 95صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -198
نويسي بايد مورد توجه محققان قرار گيرد اين است كه اصـالت اثـر بايدتوسـط     ترين موردي كه در استفاده از هنرهاي تجسمي در تاريخ ممه  

  متخصصان فن تأييد شده باشد.
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  كتاب 104صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -199
  السرور راوندي آمده است.   الصدور و آية ابع تاريخي چون راحةتاخت و تاز صحرانشينان در شهرهاي خراسان و آشفتگي وضع مردم در بعضي از من  
  كتاب 157صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -200
  هاي خود داشتند.   هاي سياسي هر كدام با ايجاد روزنامه، سعي در همراه كردن مردم با نظرات و خواسته پس از استقرار نظام مشروطه دولت و گروه  
        

        جغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافيا
  

 كتاب 27صفحه   خ است.پاس 2گزينه  -201

  شود. آورد و سبب بارندگي مي ي هواي سوداني گاه در فصل زمستان رطوبت درياي سرخ را به كشور مي توده  
  كتاب 141صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -202
  اسايي و مطالعه قرار دهيم.ها را مورد شن هاي موجود سطحي و زيرزميني ابتدا بايد آن برداري صحيح از آب ريزي جامع براي بهره جهت برنامه  
  كتاب 69صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -203
  ي ازن است. يكي از اثرات نامطلوب آلودگي هوا تخريب يا نازك شدن لايه  
  كتاب 133صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -204
  نامند. بهترين تعادل ممكن بين منابع و تعداد جمعيت در يك سرزمين واحد متناسب جمعيت مي  
  كتاب 155صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -205
  ي پايدار مطرح شد. اي به نام توسعه بعد از كنفرانس ريودوژانيرو كه در مورد محيط زيست بود و به اجلاس زمين معروف شد عنوان تازه  
  كتاب 12صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -206
  د.هاي نواحي قطبي و نواحي بياباني از نظر مواد آلي، فقير هستن خاك  
  كتاب 4صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -207
با منحني ميزان داده شده يكي است زيرا در سمت راست خطـوط منحنـي ميـزان بـه هـم نزديـك اسـت كـه          4ي  رخ توپوگرافي گزينه نيم  

عـدد منحنـي در   چنين به سمت داخل  ي شيب كم است. هم دهنده ي شيب زياد و در سمت چپ از يكديگر فاصله دارند كه نشان دهنده نشان
  باشد. ي قله مي دهنده حال افزايش است كه نشان

  كتاب 76صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -208
  باشد. هاي باراني يا سلوا مي ي سوماترا در غرب تا جزاير غربي اقيانوس آرام نيز داراي جنگل ي هند شرقي از جزيره ناحيه  
  كتاب 119صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -209
هاي برنج مقاوم در برابر آفـت، توليـد    ي برنج بودند. توانستند با استفاده از گونه شورها مثل فيليپين و پاكستان كه خود وارد كنندهبرخي از ك  

  محصولات كشاورزي خود را افزايش داده و به خودكفايي دست يابند. 
  كتاب 169صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -210
  هاي اقتصادي بين سه كشور ايران، تركيه و پاكستان بود. كاريهدف از تشكيل سازمان اكو، گسترش هم  
  كتاب 6صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -211
ها، از درياچه صيد كنند، اگـر چـه ظـاهراً از     در صورتي كه صيادان در فصول معين به كار صيد بپردازند و متناسب با رشد و افزايش بچه ماهي  

هـاي سـال بـه     دهد. اما در نهايت، اين درياچه سـال  و سيستم درياچه پسخوراندي منفي را نشان ميشود  هاي درياچه كاسته مي تعداد ماهي
آور اسـت امـا در    ي ساكنان اطراف خود قرار خواهد گرفت. از اين رو پسخوراند منفي در يك سيستم اگر چه زيـان  همين شكل مورد استفاده

  شود. نهايت، سبب بقاي سيستم مي
  كتاب 21صفحه   ست. پاسخ ا 1گزينه  -212
  بررسي وضعيت ناهمواري يك منطقه و بررسي وضعيت شاغلين شهر و ... مربوط به پژوهش توصيفي است.  
  كتاب 50و  49صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -213
  تر است. ها در اطراف استاندارد واقعي ي كشورها و قاره در سيستم تصوير مخروطي نقشه  
  كتاب 98حه صف  پاسخ است.  4گزينه  -214
ها و يا شهرها و  يابي كارخانه اي، شهري، روستايي و ... از جمله مكان اي، ناحيه هاي منطقه ريزي هاي گوناگون مثل برنامه ريزي امروزه براي برنامه  

سـازي و   ، راهي محيطي، ايمني و امنيت، كشاورزي، محيط زيست، مديريت آب هاي عمراني يا شناسايي قطرها هاي صنعتي اجراي طرح شهرك
  كنند.  ... از نتايج حاصل از سيستم اطلاعات جغرافيايي استفاده مي

  كتاب 111صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -215
دهي مطلوب سـرزمين و مـديريت    هاي مناسبي براي سازمان توان راه حل در جغرافياي كاربردي با شناخت علمي محيط طبيعت و انساني، مي  

  محيط ارائه داد.
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 كتاب 14الي  12صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -216

  آشنايي با نقش است. ←←←←آشنايي با نقش رزمنده   
  بازي نقش ←←←←شركت در مجالس   
  بازي نقش ←←←←فردي كه نامزد رياست اداره شده   
  كتاب 34الي  32صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -217
  نقشعدم آشنايي با وظايف  ←←←←مشكل عدم كارايي اداري   
  هاي ديگر عدم آشنايي با وظايف نقش به معني رعايت نكردن حقوق نقش  
  ها پيامد تعارض نقش است. عدم كارايي فرد در نقش  
  كتاب 64صفحه   پاسخ است. 2گزينه  -218
چنـين اگـر    و هـم  آيـد  ها در مورد بعضي ديگر نوعي تبعيض به حساب مي ها در مورد بعضي از شهروندان و عدم رعايت آن مندي رعايت بهره  

  عدالتي رخ داده است. تري را به خود اختصاص دهند نيز نوعي بي بعضي از شهروندان در نقش شهروندي سهم بيش
  كتاب 71صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -219
ي را پديـد خواهـد   شود كه به دنبال خود احساس خصومت و دشـمن  نبود امكان گفتگو و استدلال باعث ايجاد بدبيني و بداعتمادي در فرد مي  

  آورد كه اين به منزله شروع از هم پاشيدگي زندگي در يك محيط اجتماعي خواهد بود.
  كتاب 99صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -220
  فرد در هر لحظه داراي دو وجه متفاوت است.  
  و خلاق -شناساگر -الف) خود ارزيابي كننده  
  شناخته شده و شكل گرفته -ب) خود ارزيابي شونده  
  كتاب 108و  107صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -221
  شوند. ديگران مهم، كساني هستند كه به دليل دارا بودن ارزش يا مزايا براي افراد مهم مي  
  به افراد خاصي ندارند.  ديگران نوعي: در بعضي موارد فرد هنگام ارزيابي خويش خود را با ديگري نامشخص كه لزوماً به اشاره  
  كتاب 7الي  3صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -222
  ويژگي اصلي هويت ←←←←دختر يا پسر بودن   
  ويژگي با دوام هويت ←←←←نقش شغلي   
  موقعيت ←←←←كند  هاي متفاوت براي فعليت بخشيدن به خود فراهم مي چه كه امكان آن  
  كتاب 25صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -223
  درست نيست. 4قسمت دوم گزينه   
توان گفت تغييرات مهم، ناشي از خلاقيت كساني است كـه   شد. لذا مي از جامعه ذكر مي» بخشي«جامعه بايستي قيد » لك«چون به جاي قيد   

  اند در بخشي از جامعه تغييراتي ايجاد كنند. هر كدام توانسته
  كتاب 45و  44صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -224
  هند:اين گونه افراد ممكن است سه نوع واكنش از خود نشان د  
  ) از انتساب خود به آن شهر دفاع كنند.1  
  ) طرف مقابل را محكوم كند.2  
  ) با او قطع رابطه كند.3  
  كتاب 76و  75صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -225
قيـد   به جاي 3ي  هاي دولتي اختصاص يابد مثل سهام عدالت. در گزينه ي آحاد سهمي مساوي از شركت وضع قوانيني كه بر اساس آن به همه  

  ي افراد جامعه، افراد محروم جامعه ذكر شده است. همه
  كتاب 116صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -226
هاي فردي هنوز هم سياهان عمدتاً در مدارس با  اگر چه به لحاظ قانوني امكانات آموزش براي همه يكسان شده است ولي به دليل وجود تفاوت  

  كند. تر تحصيل مي سطح پايين
  كتاب 127و  126صفحات   پاسخ است. 2 گزينه -227
  هاي مدني. هاي سياسي (احزاب) است نه تشكلّ هاي عمل شكل گيري فراكسيون در مجلس از شيوه شكل  
  كتاب 10صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -228
  طوري) به زندگي خود ادامه داد.ي تايخي طولاني مدت با شكل فئودالي نه (امپرا اروپا پس از فروپاشي امپراطوري روم غربي، براي يك دوره  
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  كتاب 21صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -229
ها شكل گرفته بود و ابتدا بـه   داران آن هاي استعمارگر و منافع سرمايه ي حكومت ي اقتصادي بين استعمارگران و استثمارشدگان با اراده رابطه  

حت تأثير سازگاري اقتصـادي كشـورهاي مسـتعمره يـا نيازهـاي كشـورهاي       هاي استعمارگر بوده و اين رابطه ت داران در حكومت نفع سرمايه
  استعمارگر شكل گرفته بود.

  كتاب 31صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -230
  شوند كه ساير اعضاء موظف به رعايت آن هستند. منشور ملل متحد، اعضا با عضويت در سازمان، از حقوق و مزايايي برخوردار مي 2ي  بر اساس ماده  
  كتاب 54و  53صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -231
  دهند. ها با برد زياد به افكار عمومي در سطح جهاني شكل مي دهند. ولي رسانه هاي ملي افكار عمومي را در سطح ملي (كشور) شكل مي رسانه  
  كتاب 79صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -232
ي  شود، اما در بررسي نابرابري در نظام جهاني، بايـد رابطـه   استفاده مي (GDP)داخلي گيري ميزان نابرابري از شاخص توليد ناخالص  در اندازه  

  شود. المللي مشخص مي ي مركز و پيرامون بر مبناي جايگاه كشورها در نظام تقسيم كار بين پيرامون را مورد توجه قرار دهيم. رابطه -مركز
  كتاب 80صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -233
اند و ضـمناً در   ترين توليد ارزش افزوده را در اختيار داشته ي، كشورهاي توسعه يافته در اختيار داشتن سرمايه و صنعت بيشدر اقتصاد صنعت  

  هاي گران قيمت را براي صدور به كشورهاي توسعه نيافته به عهده گرفتند. تقسيم كار جهاني، توليد فراورده
  كتاب 103صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -234
كند بلكه در هر جامعه به اقتضاي تغيير موقعيت آن كشـور و شـرايط    ي ديگر تغيير مي مفهومي است كه نه تنها از يك جامعه به جامعه امنيت  

  كند و به تبع آن راهبرد امنيت ملي متناسب با شرايط جديد در حال تغيير است. جهاني تغيير مي
  كتاب 137صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -235
بخـش در   ساله، ايران كشوري است با جايگاه اول اقتصادي علمي و فناوري در سطح منطقه با هويت اسلامي و انقلابي، الهـام  20ز اندا در چشم  

  المللي و مؤثر در روابط بين  جهان اسلام و با تعامل سازنده
        

        فلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطق
  

 پاسخ است. 3گزينه  -236

رديـف   كـاران و هـم   خوش نبودن از مغالطه سبب تواضع و فروتني نپذيرفت و به علت دلبه » دانشمند«را به مفهوم » سوفيست«سقراط لقب   
  ناميد.» فيلوسوفوس«خود را » فيثاغورث«نشدن با سوفسطاييان (مفهوم نهايي و سوفيست) آن لقب را نپذيرفت، بنابراين به پيروي از 

  پاسخ است. 1گزينه  -237
روش فلسفي براي رفع ابهام و زدودن » تبيين عقلاني«پردازد و  ربي و مباني خاص علوم انساني ميفلسفه به تبيين مباني عام و كلي علوم تج  

  ها است. پديده  گرد ابهام از چهره
  پاسخ است. 1گزينه  -238
  كوششي براي فهم علت حقيقي رويدادهاست.» فلسفه«پردازد و  مابعدالطبيعه يا فلسفه اولي به شناخت احكام مطلق وجود مي  
  پاسخ است. 4گزينه  -239

...» چيز وجود ندارد و  هيچ«يعني به نسبيت حقيقت باور داشت ولي گرگياس با عبارت » انسان معيار همه چيز است«ي پروتاگوراس،  به عقيده
  به انكار حقيقت معتقد بود.

  پاسخ است. 2گزينه  -240
دانست كه داناپنداري خـويش را علـت تـرس از     مي» ز ترس و هراس خطرايمن بودن ا«يابي به درستي راه را موجب  اين سقراط بود كه دست

  كرد.   دانست و تعاريف ثابت را شرط رسيدن به دانش مطمئن قلمداد مي مرگ مي
  پاسخ است. 3گزينه  -241
  هاي بيروني هستند.   هاي صوري و مادي علّت هاي فاعلي و غايي، علل دروني و علت از علل اربعه، علت  
  پاسخ است. 4ه گزين -242
ارسطو مبدع و بنيانگذار علم منطق نبوده و انسان منطقي كاشف و مدون قوانين و ضوابط منطق است. در عين حال درك درسـت از چيسـتي     

  يك مفهوم، همواره با تعريف ميسر بوده است. (هدف نخستين منطق)
  پاسخ است. 2گزينه  -243

  باشد.   مي» كلي«است و موضوع در دو قضيه مورد نظر » جامع«م يا جامع و زمين و چرخش آن نيز تعريفي است اع» مربع«چهارضلعي مساوي براي 
  پاسخ است. 1گزينه  -244
  است.» ذاتي«باشد و مفاهمي غيرقابل انفكاك نيز  مي» بيروني«و » دروني«است كه موصوف به » عرضي«و عدم آن » ذاتي«بخشي مفهوم  هويت  
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  پاسخ است. 2گزينه  -245
بـوده و اجنـاس و فصـول بـه ترتيـب مفهـوم درونـي        » انـواع «يا » ها نوع«ها تشكيل شده باشد  مصاديق و افراد خارجي كه از جنس و فصل  
  باشد. ماهيت مي» اختصاصي«و » مشترك«
  پاسخ است. 4گزينه  -246
يعنـي جـنس قريـب و    » رسم تام«شود  كه ميو حيوان ابزارساز » حد تام«شود  جنس قريب و فصل است كه مي» انسان«حيوان متفكر براي   

  عرض خاص جسم ناطق كه جنس بعيد و فصل كه حد تام است.
  پاسخ است. 3گزينه  -247
اند ولي خوب درس بخوانيم تا در  اند. توانا بود هر كه دانا بود به ترتيب تالي و مقدم است كه الف، ب باشد، به ترتيب تالي و مقدم» ج د«گاه  آن  

  راني نداشته باشيم، مقدم و تالي است.امتحان نگ
  پاسخ است. 2گزينه  -248
دو قضيه كه در محمول يكسان و در موضوع متفاوت باشند، تشابه است و دو قضيه كه در موضوع و محمـول و در كيـف، يكـي ولـي در كـم        

  متفاوت باشند، متداخل هستند.
  پاسخ است. 1گزينه  -249
» موضـوع «شكل اول (موجبه بودن صغرا و كليت كبرا). اگر حد وسط (ب) بـه ترتيـب    ←←←←و موضوع باشد  اگر حد وسط (ب) به ترتيب محمول  

  شكل سوم (موجبه بودن صغرا و كليت اقلاً يكي از مقدمتين) ←←←←صغرا و كبرا باشد 
  پاسخ است. 4گزينه  -250
  شود. مغالطه، شعر جدل و برهان ميمواد قضايا و قياساتي كه متشكل از مشبهات، مخيلات و مسلمات باشند به ترتيب   
  پاسخ است. 1گزينه  -251
گيرد كه دچار حيرت شود و طلب فلسفه در گرو عبور از فطرت اول و رسيدن به فطرت ثاني  ي تفكّر فلسفي قرار مي انسان هنگامي در آستانه  

  است.» ملاصدرا«ي آن  كننده و نقل» ارسطو«است. البته طراح اين نظريه 
  پاسخ است. 3 گزينه -252
  كردند. ترتيب كتب فلسفي و طبي را از يوناني به عربي ترجمه مي ابن اسحاق (پدر) بود به اسحاق ابن حنين (پسر) حنين  
  پاسخ است. 3گزينه  -253
شـهرت  » شـاء ي م فلسـفه «علت غلبه گرايش ارسطويي به  ي فارابي تأسيس شد و به فلسفه اسلامي مبتني بر قياس برهاني بوده كه به وسيله  

  يافت. پذيرش واقعيت و استقلال آن از ادراك، مرز جدايي فلسفه از سفسطه است.
  پاسخ است. 2گزينه  -254
دهد ولي كليت در ايـن قـوانين علمـي را     ي قوانين علمي را عليت تشكيل مي پذيرش عليت به معناي نفي صدفه و انفاق است كه مبناي همه  
  دهد. تشكيل مي» سنخيت«
  پاسخ است. 4ينه گز -255
از فروع اصل وجوب علي و معلولي است كه به همراه اصل سنخيت علت و معلـول (قاعـده   » الشي ما لم يجب لم يوجد«تقدم وجوب بر وجود   

  دهند. الواحد) فروع اصل عليت را تشكيل مي
  پاسخ است. 4گزينه  -256
ي  كه برهان فارابي در نفي تسلسـل اسـت و از مقدمـه    رود در حالي د به كار ميالوجو برهان سينوي يا برهان وجوب و امكان، براي اثبات واجب  

  برد. تقدم علت بر معلول بهره مي
  پاسخ است. 1گزينه  -257
شـوند و   خوانـده مـي  » عقـول «ي فيض هستي (در پيدايش و تكامل موجودات طبيعت) بوده كه بـر اسـاس حـديث نبـوي،       مجردات، واسطه  

  خواند. ها) مي الصور (بخشنده صورت يا فعال را واهبسينا، عقل دهم  بوعلي
  پاسخ است. 2گزينه  -258
اند. ابوالحسن اشعري، به عنوان طراح اصـلي   حسن و قبح عقلي، اساس استدلال متكلمان به ويژه معتزله است ولي اشاعره، نهضتي ضد عقلي  

  روي عقلي معتزله، شوريد. نگري و زياده اشاعره در برابر سطحي
  پاسخ است. 1گزينه  -259
  خورشيد واحد) -داند (شهر واحد را امري واحد و منسوب به منشا واحد مي» حقيقت«سهروردي بنابر آيات قرآن   
  پاسخ است. 3گزينه  -260
(بايدها گونه كه شايسته است باشد  چنان كه هستند و وجود دارند ولي حكمت عملي، شناخت افعال انسان، آن حكمت نظري، شناخت اشيا آن  

»  انديشـه و اراده «و نبايدها) از ديدگاه علامه طباطبايي، آدمي در افعال ارادي خويش براي رسيدن به اهداف طبيعي، اخلاقي و اجتماعي بنابر 
  نياز به حكم يا تصديق انشايي (اعتبارات) دارد.
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        روان شناسيروان شناسيروان شناسيروان شناسيروان شناسيروان شناسيروان شناسيروان شناسي
  

 كتاب 1صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -261

رو خواهد بود. براي  رو بوده و در آينده نيز با آن روبه كند پرسشي است كه بشر از آغاز خلقت با آن روبه رفتار مي اين پرسش كه انسان چگونه  
) ايـن  4ي ( در گزينـه » احتمالا«ي  هاي بسياري صورت گرفته و نيز صورت خواهد گرفت. به دليل وجود واژه ساختن پاسخ اين پرسش كوشش

  گزينه نادرست است.
  كتاب 3صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -262

2011سال    1879 132− =− =− =− =  
  كتاب 3صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -263
هاي علمي به بررسي دقيق رفتار انسان بپردازند تا بتوانند تا حدودي بـه توصـيف و تبيـين علمـي      كنند با كمك روش شناسان سعي مي روان  

  شود.) ) رد مي3ي ( گزينه» كامل«ي  لق وجود ندارد. به خاطر وجود كلمهشناسي مفاهيم مط رفتار نايل آيند. (در روان
  كتاب 4صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -264
كنند تا حد ممكن از  هاي شخصي خود قرار بگيرند ولي آنان تلاش مي داوري ها و پيش شناسان برخي مواقع ممكن است تحت تأثير ارزش روان  

  اين كار خودداري كنند.
  كتاب 5صفحه   پاسخ است.  3نه گزي -265
  ي مورد نظر انجام شده باشد. يابد كه توصيفي تجربي از پديده بيني، زماني تحقق مي پيش  
  كتاب 7صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -266
باشـد كـه در    ي خبري ي موردنظر است. حدسي كه قابل بررسي باشد بايد يك گزاره ي پديده ي قابل بررسي تجربي درباره فرضيه حدس اوليه  

  آن ادعايي نهفته است. بنابراين جملات پرسشي، تعجبي و ... فرضيه نيستند. 
  كتاب 80صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -267
پذيرد. ضمناً لوب گيجگاهي در ادراك اطلاعـات شـنوايي و رفتارهـاي     ي گيجگاهي تحتاني صورت مي هاي بينايي پيشرفته در منطقه پردازش  

  و ادراك بينايي (اشكال پيچيده) نيز نقش دارد. هيجاني و انگيزشي
  كتاب 93صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -268
تواند  كه خود بداند و يا خبر داشته باشد نيز مي ي بازيابي نهان است. در بازيابي نهان، فرد بدون آن دهنده يادآوري ناخودآگاه يك مفهوم نشان  

  اطلاعات را بازيابي كند. 
  كتاب 20صفحه   سخ است. پا 4گزينه  -269
گيرد. بنـابراين در   شود و متغير وابسته تحت تأثير متغير مستقل قرار مي كاري مي ي آزمايشگر دست وسيله صورت مستقيم به متغير مستقل به  

  شناسي يك متغير وابسته است.  ي روان صورت پرسش ميزان انتخاب رشته
  به جنسيت است.شناسي وابسته  ي روان زيرا ميزان انتخاب رشته  
  كتاب 39صفحه   پاسخ است.  3گزينه -270
ي عمليات ذهني يا صوري است كه نوجوان قادر است به روي عمليات شناختي خود فكر كند يعني بـه تفكـر در    تفكر انتزاعي مربوط به دوره  

  مورد فكر خود بپردازد.  
  ي حسي/ حركتي اشاره دارد. : به دوره1ي  گزينه  
  ي عمليات عيني اشاره دارد. مرحله : به2ي   گزينه  
  كتاب 43صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -271
  اي مستقيم و مثبت ميان افزايش سن مادر و خطر مرگ جنين وجود دارد. به اين دليل كه رابطه  
  كتاب 79صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -272
  شوند. بندي مي ها بر اساس نوع، لايه، سلول و كاركردشان تقسيم لوب  
  كتاب 90صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -273
  زيرا هر اندازه از ميزان هوشياري و آگاهي فرد در جريان يادگيري كاسته شود، عملكرد يادآوري او با دشواري تؤام است.  
  كتاب 78صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -274
  هاي مخروطي مربوط به رنگ و جزئيات اشيا است. ي سلول زيرا عمده وظيفه  
  كتاب 124صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -275
  دهد. را نشان مي» الف«جوي فرد تيپ  المثل ذكر شده ويژگي شديداً رقابت ضرب  
  كتاب 85صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -276
  پذيرد. زيرا در توجه پراكنده دو يا چند كار در يك زمان انجام مي  
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  كتاب 91صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -277
  ي يك موضوع نيازمند يادگيري عميق و داشتن اطلاعات كافي در مورد آن موضوع است. يك مقاله دربارهي  زيرا تهيه  
  كتاب 143صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -278
  كند. هايش پيدا مي ي محدوديت ها و درك درست درباره هاي بينشي فرد بينش لازم را نسبت به توانايي زيرا در درمان  
  كتاب 144صفحه   ت. پاسخ اس 1گزينه  -279
كنندگان بـراي درمـان در يـك طيـف گسـترده قـرار        هاي رواني مراجعه ي اختلال چنين انواع گسترده نظر به گستردگي و تنوع رفتاري و هم  

  گيرند. مي
  كتاب 124صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -280
  كنند. با ديگران رقابت نميگير هستند و  افرادي نسبتاً آرام، صبور و سهل» ب«زيرا افراد تيپ شخصيتي   

  


